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illést tartott a kégvise 'Mm 
és a szenátus

Bucurestiből jelenti a rádió: A képvi.előhúz I tagjait, 
ég a szenátus kedd délután ismét megkezdte mun- A szenátusiján a napirenden a trónbeszéd vi-
káját. I tája szerepelt.

A képviselőházban megválasztották a két at- I Úgy a szenátus mint a képviselőház ülése la-
elnököt és sorshúzás utján kijelölték a bizottságok punk zártakor még tart.

Ion Cmtu miniszter beszéde az ország kültaesStetielmi helyzetéről
Bucurestiből jelenti a rádió: A Kereskedelmi 

és Iparkamara nagytermében nagyjelentőségű gyű­
lés zajlott le hétfőn este. Az ország importőrei és 
exportőrei hallgatták meg Ion Christu külkereske­
delmi miniszter expozéját. A gyűlésén /Vegem el­
nök üdvözölte a magas vendéget, majd Ion Christu 
emelkedett szólásra.

— Örömmel jöttem Önök közé — mondotta 
a miniszter — nem azért, hogy előadást tartsak, 
hanem azért hogy meghallgassam az Önök kíván­
ságait. A kormány nevében kijelenthetem, hogy a 
kivitel és a behozatalra vonatkozó intézkedéseket 
a legszigorúbban fogjuk ellenőrizni és reméljük, 
hogy az eredmény nem is fog elmaradni. A magam 
részéről kijelenthetem, — mondotta végűi a mi­
niszter, — hogy ajtóm mindig nyitva log állani 
mindazok előtt, akik jogos kívánságaikkal, sérel­

meikkel, bírálataikkal, vagy célirányos tanácsaik­
kal keresnek fel.

Ezután Ion Christu miniszter a külkereske­
delmi helyzetet ismertette.

Stellas Popasüit
fogadta a propagandám! miniszter

Bucurestiből jelenti a rádió: Giurescu nemzeti 
propagandaügyi miniszter tegnap első ízben fo­
gadta a külföldi sajtó képviselőit, akikkel szívélye­
sen elbeszélgetett s megadta számukra a politikai 
helyzetet illetően a szükséges felvilágosításokat.

Bucurestiből jelenti a rádió-: Constantin Giu- 
rcscu propagandaiigyi miniszter kedden délelőtt 
fogadta Eugen Siloti so fiai 1 . n,..: inegnatalmaze-tt 
minisztert ée Stelian Popescut az Universul főszer­
kesztőjét. Stellán Popescu kihallgatása bucurestii 
sajtókörökben élénk feltűnést keltett.

Welles londoni tárgyalásai 
az ellenzéki vezérekké

Londonból jelentik (Rádió Bucit resti): Sum- 
ner Welles kedden délelőtt 9 óra 30 perckor az 
Egyesült Államok londoni követségére hajta­
tott. Kíséretében volt Aloffoth, a külügyi, hi 
vatal európai osztályának főnöke, tömött írat 
táskával- Welles 10 óra 30 perckor az ameri­
kai nagykövetségen AMee őrnagyot, a munkás­
párt elnökét- és Greenwoodot, a munkáspárt ál­
éin ekét, majd Sir Archibald Sinclairta übe 
rális ellenzék vezérét fogadta. Később Sir 
John Simonnal viLlásreggelizett. a külügymi­
nisztériumban. Délután 4 óra 30 perckor Cn 
dognn külügyi államtitkárral találkozik. 5 óra 
kor pedig a tengernagyi hivatalba megy. ahol 
Churchill tengerészeti miniszterrel folytat meg­
beszélést-

Welles szokása szerint kedd reggel is ko­
rán kelt és reggeli után átolvasta a lapok je­
lentéseit a nemzetközi helyzet legújabb alaku­
lásáról.

Az eddigiek szerint Weites csütörtökön 
Párizson át- Rómába utazik, hogy újból talál­
kozzék Mussolinival és Cianovat.

Londonban olyan hírek terjedtek el. hogy 
Collijn. voit holland miniszterelnök az angol 
fővárosba érkezik, hogy Webessel találkoz­
zék.
Ribbentrcp állítólagos bekcjavaslata

A belgrádi sajtó behatóan taglalja Ribben- 
trop német külügyminiszter római látogatásá­
nak tényét és a Politika kapcsolatba hozza a 
látogatást Welles második olaszországi óljával. 
A Politika szerint Ribbenlrop pápai kihallga­

tása mindenkiben azt a meggyőződést kelti, 
hogy csak a békéről lehetett szó. A katolikus 
egyház feje — írja a lap. — nem fogadott vol­
na egy államférfiét, ha a békére vonatkozó 
legkevesebb kombináció is kizárt lett volna. A 
pápával ágyúról beszélni nem lehet. Ribben- 
trop bizonyos békejavaslatokat hozott magával, 
amelyeket Mussolini adna át a csütörtökön 
Rómába visszatérő Webesnek. A lap értesülése 
szerint a német javaslat a következő volna: 
Szabad Lengyelország, szabad Csehszlovákia és 
autonóm Ausztria német Protektoratus alatt. A 
lap maga is megjegyzi, hogy erre az értesülés­
re egyelőre semmi biztosítékot nyújtani nem 
lehet, mindössze azt, hogy megbízható hely­
ről származik. Az esetben — fűzi tovább a lap
_ ha Mussolini ezt a tervet Webesnek átadja.
hogy juttassa el Roosewettnek, ezzel közvetítő 
szerepet vállal és úgy látszik, hogy az olasz 
kormány fejé hajlandó is erre. már csak azért 
is, hosy Európát, nagyobb katasztrófától meg­
mentse ,

A Vreme is újabb békekezdeményezesrol 
ír Megjegyzi a lap. hogy bizonyos körökben 
nagy optimizmussal tekintenek Ribbenlrop
tárgyalásai elé. , ,

A francia lapok Ribbenlrop olaszországi 
útja tekintetében megegyeznek, abban, hogy a 
római megbeszélések főcélja újabb bóke-olfen- 
ziva előkészítése volt. Az Ordre szerint a né­
metek szeretnék, ha az offenzivában Olaszország 
mint közvetítő résztvenne Sok jel — úgy­
mond — arra vall, hogy ' ú<n- --rr
most elérkezett az ő ideje.

Ä gyermekeiét 
és büntetőtörvényjfönyv

(P. 1.) Néhány hónappal ezelőtt már foglal­
koztunk a magzatelhajtás kérdésével. Akkor a 
.Praxis medici“ című Temesváron megjelenő 
orvosi szaklap dr Nagy Endre gyergyőszent- 
miklósi orvos tollából közölt cikkében mutat­
tunk rá az orvosi társadalom egy rés zenek alap­
vető tévedéseire. Tettük ezt azért, mert a ter­
mészettörvények megdönthetetlen alapján álló 
katolikus erkölcsi elveknek fennen kell han­
goznunk akkor, amikor a veszedelmes tévedé­
seknek annyi szószólója van sokszor saját kö­
reinkben is. Nálunk a kérdés már régen vajú­
dik és pedig illetékes orvosi körökben. Az Er­
délyi Katolikus Népszövetség orvosi szakosz­
tályt. létesített, amely az orvostársadalom, tekin­
télyének, jóhírnevének, az orvosi hivatás ma­
gasztos voltának a megvédésére is alakult azon­
kívül, hogy a mostani eltévelyedések kiküszö­
bölésére kibangsulyozoban harobavigye -a ka­
tolikus erkölcsi elvek -nagy erejét. Örvendetes 
az a tény. hogy az általános erkölcsi anarchia 
dacára is ’ nagyon sok orvos tömörült a nemes 
cél érdekében és tiszteletreméltó elszántsággal 
szállt szembe a divatos destruktív felfogásokkal. 
Kétszeres tisztelettel hajtjuk meg fejünket azon 
orvosok előtt, akik ebben a tömörülésben, de 
azon kívül is bátran kiállnak az orvosi etika 
igazi, nemes értelmezésének megvédésére. Két­
szeres tisztelettel — állítjuk — mert önmagu­
kat múlják felül, amikor ma már általánosan 
vallott és gyakorolt elvek sodró áradatával 
szállnak szembe és hősies kitartással képviselik 
meggyőződésüket. A magzatelhajtás kérdése 
akkor jutott nálunk fontosabb fordulóponthoz, 
amikor az 1934-es új bűntetőtörvénykönyv 
felvetette a. kivételes esetekben törvényes fele­
lősséggel végezhető magzatelhajtások kérdését. 
Románia püspökei akkor egyértelműié# fel­
emelték szavukat a keresztény erkölcs örök el­
veinek az érvényesítésére. Ezzel kapcsolatban 
a „Praxis medici“ fcntemlített cikke azt állít­
ja. hogy az Egyház álláspontja „túlhaladott, 
egyáltalában nincs összhangban a modern tu­
dományokkal és a társadalommal, sőt ezekkel 
egyenesen ellentétben van-“ Azt is állítja to­
vábbá, hogy az új bűntetőtörvénykönyv vitája 
során a „püspöki kar szigorú állásfoglalásával 
nagy befolyással volt a törvényhozó testületek­
re. A nagy harc eredménye mégis az lett, hogy 
az orvosi társadalom, az ethioa, eugenia és 
társadalom megtalálták a közös plattformot, 
míg az egyház mereven megmaradt álláspont­
ja mellett.“

Ugyancsak ebben a cikkben olvassuk, hogy 
..az 1939. évi Katolikus Nagygyűlésen, Csíksze­
redában megint szőnyegre került, az abortus 
kérdése és vitatkoztak a kollégák egynéhányan 
erről a kérdésről, amely fölött szaktudósok 
már igen sokat meditáltak és amely vita, sze­
rény véleményem szerint, úgy az orvostudo­
mány. mint a társadalom részéről lezártnak 
tekinthető.“

Ami igaz, az igaz. Ez az állítás egy kissé 
merész, de mindenesetre korai volt. Merészség 
ugyanis azt állítani, hogy az orvostudomány 
lezárta ezt a vitát. Múltkori cikkünkben, 
amelyre fenni hivatkoztunk, részletesen is­
mertettük az egyáltalán nem lezárt orvosi vita 
mai állását. Schütz Antal budapesti egyetemi 
anár nyomán. Arra is rámutattunk, hogy a 

magzatelhajlás kérdésének legmélyebb gyöke-
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rei eí'kölcsi talajból nőnek ki- Az orvosi tár­
sadalomnak különösen az üzleti szellemű, di­
vatos társadalmi betegségeket terjesztő része 
éppen nem hívatott arra. hogy a vitát lezárja.

De a társadalom sem tekinti lezártnak a 
vitát- a maga részéről. Éppen ez az. ami a 
mostani cikk megírására késztetett. A társa- 
Malom irányító szerveinek és törvényeinek, ha 
kielégítően akarják betölteni szerepüket, haj­
lékonyán és rugalmasan kell hozzá-simulniok 
e társadalom szükségleteihez. Ezt az elvet lát­
tuk most érvényesülni, amikor az igazságüey-

Siniszter módosítani volt kénytelen a b(intető- 
, „rvénykönyv 484. szakaszát, am elv pedig (ír. 

liNagy Endre cikkének megállapítása szerint 
„közös plattform és a társadalom részéről is le­
zárt vitának tekinthető." Jellemző az is bizo­
nyos orvosi körök felfogására és tekintélyére, 
bogy a büntető törvén y k c i1 y v fenti szakaszát az 
orvostudomt-uny megállapítása it korlátozó in­
tézkedésnek tekintik. Tehát korlátozásnak, mi­
vel a divatos orvosi indikációk a magzat elhaj­
lás jogosult eseteinek egész légióját ismerik- 
^Tulajdonképpen szabad, felelőtlen garázdálko­
dást- akar takarni a sok nagyképp •udománvos- 
'kodás nagyon sok esetben. A büntetőtörvény- 
Irönyv 484. szakasszá! pedig az orvosi társada­
lom felelőtlen része csak a felelősség áthárítá­
ssá«! és szé 1 esebbkörü angyalcsináló tevékeny­
ségre használta ki. Ezt- ma kétségtelenül meg 
lehet- állapítani- Erre vall az igazságügymi- 
niszter megszigorító intézkedésének a megim- 
dokolása is:

,.A magzatéi távolítás eseteinek nyil­
vántartása során az igazságügyminiszté­
riumban megállapították, hogy az ilyen mű­
tétek száma igen nagy az ország egyes vidé­
kein s ezzel kapcsolatban a gyanú az. hogy 
könnyen lehet orvosi bizonyítványhoz jutni, 
ami a műtétek számának emelkedését okozza.

Az igazságügy-miniszter ezért, úgy döntött, 
hogy a 484. szakasz intézkedéseit a következő­
képpen módosítja:

Nem képez bűnös magzatelhajtást a ter­
hesség műtéti úton. orvos által történt megsza­
kítása, -amennyiben erre az ügyészség előzetes 
engedélyt ad. Az ügyészség előzetes engedélye 
tehát- minden esetben — életveszély esetén i? 
szükséges.

Az ügyészség viszont csupán a következő 
esaet-ekben adhat engedélyt orvosi beavatko­
zásra :

— Ha olyan életveszélyről van szó. mely 
másként el nem hárítható. 2. Ha a terhesség 
a nő betegségét súlyosbítja és életét veszélyez­
teti s nincs más mód a veszély elhárítására. 3. 
Ha a szülők egyike elmebajban szenved bi­
zonyosra vehető, hogy -a születendő gyermek is 
elmebajos lesz-“

Könnyen lehet irhát orvosi, bizonyítvány 
hoz jutni! Ez az igazságíigyniin-iszter hivata­
los megállapítása adatok és szám-zeni kimuta­
tások alapján. Ennyit ér tehál nagyon sok or­
vos orvosi lelki ismerete és az az eskü, amelyet 
felavatás-kor tettek le. hogy mindig segítenek 
ha módjukban -ill 6? ha tudnak. Pedig erre az 
esküre é< lelkiismeretre hivatkozott d-r. Nagy 
Endre fent említett cikkében általánosan és 
oly nagy önérzettel!

Múltkori cikkünkben is utaltunk bizonyos 
orvosi körök tág lelkii-meretére. Most. sajnos, 
hivatalos helyről, még pedig magas kormány­
zati tényező megállapításából kell állításunk 
i gazolására utalnunk.

Ez tehát az a közös plattfarm, amelyen az 
orvosi tudomány és a társadalom „modern, ha­
ladó“ álláspontja találkozott, örvendetes ese­
mény az. hogy a társadalom őrei észreveszik 
a bajokat és megfékezik „a modern, haladó 
orvos I u donnán y" lelkii sm-e retten ga rázd ál ko­
dását. Mert tulajdonképpen arról van csak szó, 
hogy laza lelkiismeret- felelőtlen, romboló sza­
badossága köré biztonsági korlátokat- vonja-

Kiess emem
P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszédei 

I. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

nak a társadalom és az orvosi körök érdeké­
ben is. Minden orvosi eskü és kötelcs.-égtudás 
dacára meg kell védeni a társadalmat egyes 
orvosok lelkiismeretlenségével szemben. Ren­
diét kell teremteni a titokzatosan besurranó 
orvosa táskáknak és a divatos angyalosán álók 
h óh ér kamrának nevezhető bű nba rl a ng ja in ak 
poklában.

Úgy érezzük, hogy a mostani megszigorí­
tó intézkedés nem az utolsó lépés ebben a kér­
désben. Lassan vissza kell térni az Egyház 
.maradi, túlhaladott" álláspontjához, amely az 
örökérvényű természettörvények biztos alapján 
áll. Ha periig a lelkiismeretlen orvosok garáz­
dálkodása tovább larl. a törvény vasszivorral 
lesz kénytelen megreformálni az orvosi lelki- 
ismeretet éa ebben a jobb ér zés fi orvosok fognak 
a legnagyobb segítséget nyújtani. Hogy még a 
„modernség és haladás" kérdéséhez is hozzá­
szóljunk, mint múltkori cikkünkben, most is 
Olaszországra hivatkozunk. Ebben -az ország­
iban pedig az állami törvények és az Egyház 
felfogása teljes összhangban és gyümölcsöző 
együttműködésben őrködik a nép testi és lelki 
egészsége felett- Ez az együttműködés egyál­
talán nincs kárára Olaszorszáknak. amely fej­
lődésében páratlan nekitavaszodás é-s meg­
újulás képét mutatja. Olaszországot senki sem 
nevelheti „maradinak és merevnek", amikor 
évtizedekre, sőt évszázadokra szóló forradalmi 
népjóléti alkotásokat valósít meg.

Múltkori cikkünkre eddig még nem kap­
tunk választ. Pedig katolikus orvostól elvár­
juk. sőt kötelességként. írhatjuk neki elő. hogy 
öntudatos katolikus társadalmunk előtt váll­
jon t színi. Mert népünk számára létkérdés az. 
hogy a jövő generációk sorsa kinek a kezében 
van. Egy bizonyos. A magzatelhajtás híveinek 
a kezében nem lehet
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MEGGYULLADT, 
DAGADT LABAK

3 perc alatt 
megenyhülnek!

Egy olvasónk, aki egy moziban jegvszedőnő a 
következőket Írja: azthittem „le kell mnndanom 
foglalkozásomról, borzalmas fájdalmaim miatt, 
amelyek szegény gyulladt lábaimat kínozták. 
Egy szerencsés napon megláttam egy cikket a 
Saltraics Rodell-rol. Vb >roham egy csomaggal 
beáztattam lábaimat ebbe a teiszerű fürdőbe és 
■5 pete múlva csodálata■ módon megkönnyeb­
bültem Azóta nincsenek 'öbbé lábfájdalmnim". 
Vásároljon még ma egv csomag Saítrates Ro- 
dell-t cs vessen végett ki > lábfájdalmainak. A 
legmakacsabb tyúkszem- is könnyen kiemel- 
hetük ez után a csodáin - kezelés után. Kap­
ható: gyógvszei tárakban - drogériákban. Ga­
rantált siker! ellenkező esetben visszakapja 
pénzét

A finn parlament 
nagyiontosságá éjszakai ülése

Mé& á hajnali órákban is tartott a tanácskozás. 
Olasz lapok szetint közeli eshetőség o ímn-oitosz

megegyezés
Rámából jelentik■ (Rádió Bucurcsti.) Az olasz 

lapok kedd reggeli jelentése szerint a finn-szovjet 
megegyezés néhány órán belül bekövetkezhet. Az 
amszterdami és stockholmi táviratok arról számol­
nak he, hogy a finn küldöttség, illetve csak Ry*-i 
és Paasikivi repülőgépen már vissza is tért Hel­
sinkibe. Magukkal hozták a szovjet békejavaslatot 
és ennek át tanulmány ozása végett it 11 össze hétfőn 
délután a parlament külügyi bizottsága, majd késő 
éjszaka a finn parlament, melv még a hajnali 
órákban is tanácskozott. Ebből politikai körökben 
arra következtetnek, hogy Finnország a bckcfeltc- 
tc'rk elfogadása mellett foelalt áliast.

f szovjet háromszor is terjesztett elő 
béke javaslatot.

A finn-orosz tárgyalások megkezdéséről az 
olasz lapok azt jelentik, hogy Paasikivi már két 
héttel ezelőtt átvette a szovjet-kormány első béke- 
feltételeit Kolóniái asszonytól, Oroszország stock­
holmi követétől. Finnország ezeket a javaslatokat 
elutasította. A szovjet erre még hevesebben táma­
dott a karcliai föidszoroson. Ezután a szovjet-kor­
mány második javaslatot is terjesztett elő és ez 
már kedvezőbb volt. Eszerint a szovjet csak Faj- 
palét és Sutnál kéri, inig Viipuri Finnország bir­
tokában marad. A karéliai földszoros nagy része 
szovjet kézre kerül, de a szovjet hajlandó lemon­
dani Petsamóról és az ottani nikkel bányákról, 
amelyek kihasználási joga harminc evre Angliát 
illeti. Lemondanak az oroszok Bankóról is és meg­
elégszenek a Finn-öböl szigeteivel. A szovjet Ban­
kónak csak harminc évre való átengedését kiváltja 
s hirszerint a szovjet kormány hajlandó bérleti di­
jat fizetni Manko birtoklásáért. Mindezekből meg­
állapítható, hogy a szót jót javaslatok enyhébbek, 
mint októberben voltak.

Stockholmban még azt a kérdést vizsgálják 
meg, milyen biztosítékot adhat Finnországnak 

j Svédország, hogy szovjet részről rie érje többé tá­
madás. Stockholmban úgy értesülnek, hogy Svéd­

ország felajánlja segítségét Finnországnak új vé­
delmi vonal kiépítésére.

A szovjet csapatok körülzárták Viipurit.
A leuingrádi katonai körzet vezérkarának je. 

lentősc szerint hétfőn a szovjet csapatok vbipuril 
körülzárták és elfoglalták a város keleti és északi 
részét. Az öböl nyugati partján az oroszok sikere­
sen előny omoltak. Másutt gyalogsága ütközetek 
folytak. A szovjet lógj erő sikeresen bombázta az 
ellenség katonai pontjait és lelőtt öt finn rémülő- 
gépet.

Urniepiszeetmiiét, halastó fsfen- 
iíHlelelet telebtáüak a Szent 
Páter-templomban XII. Pilis pipa 

koiofiázisáxek egyéves for­
dulóm aHmimáből

Rómából jelentik (Rádió): Kedden délelőtt 
a római Szent Péter-templomban ünnepi szent­
misét és hála-adó istentiszteletet celebráltak- 
XII. Pius pápa koronázásának egyéves forduló­
ja alkalmából. Az ünnepi szentmisén meg­
jelent, a Szent atya. valamint a bíborost testűid 
Rómában tartózkodó tagjai s a vatikáni egy 
házi. polgári és diplomáciai előkelőségek.

Hitler üdvözlő fáviroía a pápához
Berlinből jelenti!; (Rádió Bucurcsti): Uh" 

ler német birodalmi vezér és kancellár XII- 
Pius pápának táviratban fejezte ki jókívánatait 
pápává koronázásának évfordulója alkalmá­

ból.

Z
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Magyarországon 
lényeges adóreformról 
terjesztenek e!o torizéaiy- 

jawaslatot
Bajáról jelentik: Reményi-Schneller Lajos 

pénzügyminiszter, Buja város díszpolgári okleve­
lének átvétele alkalmából két napot választói kö­
rében töltött. Vasárnap Baján dísz-ebédet adtak 
tiszteletére és a miniszter ennek során beszédet 
mondott. Utalt a jelenlegi háború helyzetre, mely­
nek kihatásait Magyarország sem tudta elkerül­
ni. Alkalmazkodnia kell tehát a fennálló viszo­
nyokhoz ée könnyen meglehet, hogy valamely 
megszokott fogyasztási cikkről le kell mondani, 
vagy mással kell helyettesítem. Egyszóval áldo­
zatokat kell hozni. Gazdasági téren minden erő­
vel fenn kell tartani a termelést, sőt fokozni is 
kell. Ugyanakkor az ipari termelést sem szabad 
elhanyagolni. Ma nincs baj a nyersanyagellátás 
tekintetében, de jöhetnek olyan idők, amikor ne­
hézségek merülnek fel. Erre föl kell tehát ké­
szülni.

Rámutatott a miniszter arra, hogy Magyar- 
ország volt az első, ahol korszerű és kemény ár- 
ellenőrzést vezettek be, ami nagy sikerrel járt. — 
Ennek következménye, hogy a többi semleges or­
szágokban sokkal nagyobb az áremelkedés, mint 
Magyarországon. Elmondotta ezután, hogy a be­
vételek fokozására van szükség, Első lépés eh­
hez a részvénytársaságok ée általában a társu­
latok adójának jobb kidolgozása volt, másik az 
egyenes adók reformja, mely a nagyobb vagyo­
nok ée jövedelmek pótléke ló adózását fogja be­
hozni. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot hús- 
vét után terjesztik elő. Bevezetik az agglegény­
adót is.

e g g s ISzáraz száj

C/ \ Ki ne ismerné ezt az érzést — és 
vSÖ/vSn mily könnyen lehet ezen segíteni.

Használjon egyszer reggel azonnal 
ik1I\ felkelés után a száj-és fogápoláshoz 
jl|j CHLORODONT fogpasztát. Ez fel- 

5 frissíti, tisztítja a fogakat és olyan 
l/'/'xO természetű sót tartalmaz, amely hasz- 

nálat közben oxigént termel. így a 
NgW /áp nyálkamirigyeket fokozott tevékeny- 

,/ ségre serkenti és ezáltal természetes 
[ájtisztitásról gondoskodik és 
fogakat.Miimr,

' ' ■ v

A bsMísárleti tárgyal ások
Moszkvában

Még nincs megegyezés. Egyforma esélyek a békekötés és
a háború folytatása között

Áttekintés a külpolitika iifalblb fejleményein
(A bukaresti rádiószolgálat közlése alapján}

A nemzetköz.! érdeklődés homlokterében ma 
is az a három fontos tanácskozás áll, amelyet 
egyidőben folytattak le Rómában, Londonban és 
Moszkvában. De e három tanácskozás közül is a 
legfeszültebb figyelem a moszkvai megbeszélések 
felé fordul, mert az a finn-orosz háború végét, 
vagy további folytatását van hivatva eldönteni. 
Minthogy pedig a finn-orosz háború nem külön­
álló momentumként jelentkezett, hanem napról- 
napra egyre világosabban beletartozott a nyugati 
háború keretébe, a finn-orosz békekötés messze­
menő kihatással lehet a nyugati háború sorsá­
ra is,

Végső fokon n finn parlament határoz 
a tárgyalási alap elfogadásáról.

Molotov szovjet külügyi népbiztos hétfőn dél­
után 2 órakor ismét fogadta a finn küldöttséget. 
Jó forrásból szerzett helsinki értesülés szerint 
megegyezésre még nem került sor. Általában ed­
dig még semmiféle döntés nem történt. Érdekes 
különben, hogy a finn közvélemény csak hétfőn, 
a sajtó utján értesült arról, hogy miniszterelnöke 
Moszkvában lágyai az ellenféllel. A hir nagy 
meglepetést keltett.

Párizsba érkezett és megbízhatónak jelzett 
értesülés szerint a ezovjetkor mány lényegesen 
módosította a jelenlegi tárgyalások kezdetén tett 
ajánlatát. Állítólag Moszkva elállóit attól a kö­
vetelésétől, hogy a finnek engedjék át Petearoot 
és Viipurit, bel egyezeti abba is, hogy a Manner- 
heim-vonal egyrésze megmaradjon a finneknek.

Helsinkiben olyan hirek is forgalomban van­
nak, hogy a szovjet kormány Moszkvában fegy­
verszünetet ajánlott fel a fiún küldöttségnek a 
tárgyalások megkönnyítése céljából. Állítólag 
létrejött az első elvi közeledés és beszélnek atro 
is, hogy a finn küldöttség By ti miniszterelnök 
vezetésével, hétfőn már el is hagyta^ Moszkvát. 
Hogy ez mennyiben felel meg a valóságnak, egy­
előre nem lehet ellenőrizni. Tény az, hogy a tmn 
delegáció hétfő estig még nem érkezett meg 
Stockholmba, amit Helsinki felé útba kell ejtem. 
A küldöttség — mondják ezek a hírek — ma­
gával hozza a javaslatokat, amelyeket tatgya . ■ 
alapul elfogadott. Erről a javaslatról a küldött­
ség tagjai először Manncrhcimmal tárgyalnak

majd a politikai pártok vezetőivel, végül pedig a 
parlament elé terjesztik és az határoz végső fo­
kon a tárgyalási alap felől.

A szovjet engedékeny, a fittnek keményen 
tartják magukat. Segélykérés a nyugati 
hatalmakhoz?

A fiancia fővárosban feszült figyelemmel te­
kintenek Moszkva és Helsinki felé s egyben meg­
állapítják, hogy a finnek diplomáciai téren éppen 
olyan keményen tartják magukat, mint a Manner- 
lieim-vonaion. Legújabb helsinki! távirat szerint 
szovjet részről határozott engedékenység nyilvánul 
meg, amit Párizsban azzal magyaráznak, hogy 
Moszkva a nyugati hatalmak nagyméretű hivatko­
zásától tartva, sürgősen véget akar vetni a háború­
nak. A nyugati hatalmak -— mondják Párizsban 
készen állnak, hogy Finnország első segélykérésére 
teljes erővel fellépjenek az északi harctéren 
Chamberlain hétfői alsóházi kijelentése, mely a 
szövetségesek elhatározását tükrözte vissza, Pá­
rizsban általánosan lelkes helyesléssel fogadták. A 
francia közvélemény nem titkolja, hogy a finn 
harctér a francia harctér egyik fontos szakasza.

Párizsban egyébként nem erősítik meg azokat 
a híreket, hogy a finnek már is segélykérést intéz­
tek volna a nyugati hatalmakhoz. A béke tárgyalá­
sokról eddig érkezett hírekből azonban úgy lát­
szik, hogy a megegyezés kilátásai vasárnap óta 
megnövekedtek. A Paris Soir szerint a finnek min­
den területi engedményért kárpótlást kívánnak 
és nem hajlandók hozzájárulni egy demilitarizált 
körzet felállításához sem. A finn tárgyaló bizott­
ság a hadsereg erős magatartására támaszkodva, 
nem hajlandó szégyenteljes feltételeket elfogadni 
és ragaszkodik ahhoz, hogy a megkötendő békét 
német-olasz közös nyilatkozat szavatolja.

Mannerheim megbízottja a nyugateurópai 
fővárosokban.

René Bourbon pármai herceg Helsinkibe me­
net hétfőn Amszterdamba érkezett A herceg Man­
nerheim tábornagy megbízásából a nyugateurópai

fővárosokba látogatott el és járt már Londonban, 
Párizsban és Rómában. Megbízatása eredményéről 
nem nyilatkozott, de kijelentette, hogy Finnország 
a leghatásosabb segítséget Franciaországtól kanta. 
Természetesen Anglia is megteszi, ami tőle telik. 
A herceg szerint a francia népet megrendítették a 
finnországi események és érzik, hogy Finnország 
megsegítésével törleszthetik a szovjettel szemben 
fennálló számlájuk egyrészét.

Mannerheim Zsófia bárónő, a tábornagy 
leánya néhány nappal ezelőtt hasonló értelmű nyi­
latkozatot tett. René Bourbon herceg már néhány 
nap óta harcol a finn harctéren. A herceg Kop­
penhágán át repülőgépen utazott tovább Helsin­
kibe. Társaságában van Valdemar dán herceg is.

Kuusinen kormányát a szovjethat óságok 
letartóztatták?

Az Aftonhladet című stockholmi lap kaunasi 
jelentése szerint a szovjet hatóságok letartóztatták 
és internálták Kuusinent és a terijokii finn báb­
kormány tagját, mert bírálták a szovjet-kormány­
nak azt a tettét, hogy tárgyalást kezdett a hel­
sinki! finn kormánnyal.

A tárgyalás legnehezebb problémái.
Összeült a finn parlament.

Helsinkiben elterjedt hirek szerint a tárgyaló 
felek előtt a legnehezebb problémák a követke­
zők:

A Viipuriból kiinduló és északkeleti irányban 
a szovjet határig menő vasútvonal; Finnország 
jövőbeli katonai" és politikai berendezkedése és 
ITanko kérdése. Ez utóbbi már az októberi tár­
gyalások során is szerepelt az orosz követelések 
között. A finn fővárosban általános az a benyo­
más. hogy a tárgyalásokat nemsokára befejezik.

Az egyik helsinki lap, mely általában az or­
szág vezető köreinek véleményét szokta kifeje­
zésre juttatni, azt Írja, hogy a nyugati hatal­
maknak el kell határozniok magukat arra, hogy 
a finn háború kérdésében milyen magtartást 
akarnak elfoglalni. Meg kell érteniök azt is, 
hogy ez a döntés a háború színterének kialaku­
lása szempontjából mennyire szükséges.

A finn parlament külügyi bizottsága hétfőn 
késő délután összeült, A parlamentet az éjszakai 
órákban szintén ülésre hívták össze, s az ülés 
még hajnali két órakor is együtt volt. Az ülé­
sen a vezérkar vezetői is részt vettek. A parla­
ment ülését nem Helsinkiben, hanem egy más 
városban, biztos helyen tartották meg.

Miért közvetített Svédország? A svéd 
külügyminiszter nyilatkozata.

Günther svéd külügyminiszter a szovjet-finn 
tárgyalások előzményeiről a Havas munkatársá­
nak a következőket mondotta:

— A kezdeményezés a tárgyalások megindí­
tására a szovjet részéről indult ki. A svéd kor­
mányhoz eljuttatták a szovjet indítványt, ame­
lyet azután közöltek a finn kormánnyal. Termé
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Blicarefli-ben cab a SPLENDID'PÄHC
és SPLENDID szállodákba

szád on meg. — Calea Victories 57] 

Központi fekvés, összkomfort és jutányos órok.|

szetea, hogy Svédország, mint Finnország barát- j 
ja, így cselekedett. Svédországnak semmi oka 
som volt a szovjet feltételek eltitkolására. Ellen­
kezőleg: ha eltitkolta volna a finnek előtt, hogy 
mit gondolnak ellenségei, barátságtalan cseleke­
detet követet volna el egy olyan országgal szem­
ben, mely csaknem szövetségese.

A tudósítónak arra a kérdésére, hogy harma­
dik hatalom nem igyekezett-e lépést tenni Svéd­
ország közvetítése érdekében. Günther így felelt:

— Egyáltalában nem tartottunk fenn érintke­
zést Németországgal ebben az ügyben. Biztosít­
hatom, hogy erről a kérdésről a német biroda­
lom és Svédország között ezó sem esett. Amit 
tettünk. azért tettük, hogy Finnországon 
segítsünk.

Chamberlain nyilatkozata az an zol alsó 
házban az olaszokkal való megegyezésről j 
és a finnek megsegítéséről.

Londonban, az alsóház hétfő délutáni ülésén j 
Chamberlain válaszolva egy interpellációra az j 
olasz rzénszállitásck ügyében a következőket mon- :
dotta:

— Boldog vagyok, hogy kijelenthetem, misze­
rint március 9-én megegyezésre jutottunk az oiaez 
kormánnyal ebben a kérdésben. Azokból a közlé­
sekből, amelyeket hozzánk eljuttattak, kitűnik 
bogy az olasz hatóságok által az olasz hajóknak 
adott utasítások helytelen értelmezésen alapultak. 
Elismerve ezt a tévedést, az anogl kormánv elren­
delte azoknak a hajóknak a szabad onb öcs átását, 
amelyeket szállít Hiányaikkal együtt visszatartottak. 
Az o!ae* kormány ugyanekkor kötelezte magát 
arra, hogy a jövőben egyetlen olasz hajót sem fog­
nak német kikötőkbe küldeni szén rakomány okért. 
Meg vagyok győződve arról, hogy az egész ország 
élénk örömmel fogja üdvözölni e viszály kiküszö­
bölését, ami a kölcsöne jóakarat és megértés jegyé­
ben jött létre. Hinnünk kell azt, hogy ezek után 
nyitva áll az út a két ország közötti kereskedelmi 
tárgyalások ujrafelvételére.

Finnországgal kapcsolatban Chamberlain ki­
jelentette, hogy az angol és francia korminv ér­
tésére adta a finn kormánynak, miszerint a szö­
vetségesek segítséget nyújtanak, ha a finn kor­
mány részéről határozott kéréssel fordulnak hoz­
zájuk.

Chamberlain után Maxton képviselő szólalt 
fel. Megkérdezte a miniszterelnököt, igaz-e, hogy 
a békeközvetitésre magát Chamberlaint és az an­
gol kormányt is megkérték. Chamberlain válaszá­
ban kijelentette, hogy ezek a hírek nem felelnek 
meg a valóságnak, de volt egy alkalom, amikor a 
szovjet követ említett bizonyos feltételeket, ame- 
lyeket kormánya kész vo'na felajánlani a finnek­
nek. Az angol kormány azonban úgy érezte, hogy 
ezeket a feltételeket nem továbbíthatja a finn kor­
mánynak.

Attlee őrnagy egyik kérdésére válaszolva 
Chamberlain kijelentette, hogy bármely segítség, 
amelyet a finneknek nyújtanak, összhangban ál'na 
Angliának a Népszövetség alapokmányából folyó 
kötelezettségével.

Kirkwood munkáspárti képviselő azt kérdezte, 
nem egyértelmü-e ez. azzal, hogy Anglia liarcba- 
szálljon a szovjettel. Chamberlain kijelentette, 
hogy odáig még nem jutottak a d< Igok.

A finn harctéren folynak a harcok. 
Két helyen orosz .siker, őt helyen 
a finnek ellenállása sikerült.

A Moszkvában folyó béketárgyalások egyéb­
ként egyáltalában tiem csökkentették a finnországi 
hadszíntéren folyó harcokat. Mint a hivatalos finn 
harctéri jelentés mondja, a finn-öböl jegén elő­
ny omoló orosz, csapatokat a (int ek visszaverték. 
Viipnnnál viszont az oroszok néhány ponton je­
lentéktelen előhaladást tettek. 'I ám ad ást kezdtek 
az oroszok Viipuri és Vuoksi között is, de ezt a 
támadást a finnek visszaverték s hét szovjet harci­
kocsit elpusztítottak, Paakala és Tajpala mellett 
megállították az orosz támadást. A Ladoga-tótól 
északkeletre viszont az oroszoknak sikerült elfog­
lal,ni ok egy szigetet. Kollanjokinál a finnek vissza­
verték az orosz támadást és az oroszok kétez.er ha­

lottat hagytak hátra. Kuhrno és Sállá között szin­
tén visszavertek a finnek egy szovjet támadást. 
N vole szovjet repülőgépet lelőttek

Ribbentrop hazaitinzott az olasz 
fővárosból.

Ril.bentrop német birodalmi külügyminiszter 
hétfőn este 9 óra 40 perekor elhagyta az olasz fő­
várost. Ezt megelőzően, a délutáni órákban fé1- 
órás megbeszélést folytatott dann olasz külügymi­
niszterrel, majd mindkét külügyminiszter a Vene- 
zia-palotába ment. ahol Ribbentrop újabb megbe­
szélést folytatott Mussoliniiéi. Erről a tanácsko­
zásról a következő hivatalos közleményt adták ki:

— A Duce Ciano olasz külügyminsizter és 
Mackensen német nagykövet jelenlétéhen fogadta 
Ribbentrop német birodalmi külügyminisztert és 
vele másfél óra hosszat tartó szívélyes megbeszé­
lést folytatott. A megbeszélések tárgya a nemzet­
közi helyzet alakulása volt s a megbeszélések a 
szövetségi szerződésnek. valamint Olaszország es 
Németország között fennálló megegyezések szelle­
mében és keretében folytak le.

4; olasz sajtó megállapításai a Mus­
solini és Ribbentrop közötti megbe­
szélésről.

Az olasz lapok vezetőhelyen fodalkozmak 
a Duce és Ribbentrop megbeszéléseiről kiadott 
közleménnyel. A Messagero vezércikkében eze-
kat írja: . .

— A fasiszta nagytanács december 8-iki 
ülésén és Ciano olasz külügyminiszter decem­
ber 16-iki beszédében világosan megjelölték a 
fasiszta Olaszország magatartását a jelenleg1- 
háborúval kapcsolatban. Ez a politika elleniéi! 
a nemzetközi helyzet viszontagságainak, sőt 
megállapítható hogy azokból újabb megerősí­
téseket merít. Németország és Olaszország kö­
zött tevékeny barát mg áll fenn. melynek célja 
az igazságon alapuló új európai rend létreho­
zása. a történelem új erőinek elismerése alap­
ján. Olaszország magatartása teljes mértékben 
megfelel a nemzeti érdekeknek, a fennálló 
szerződéseknek és az európai egyensúly szük­
ségleteinek. Olaszország nem had viselő maga­
tartása nem egyenlő a semlegességgel, mint­
hogy nem akar távol maradni az új történelem 
kialakulásától, melynél a legnagyobb éberség­
gel őrködik saját érdekei, szükségletei és esz­
ményei felett- Ezek az érdekek és szükségletek 
beleilleszkednek az új európai elrendezésbe, 
mely az igazság és méltányosság alapján hosz- 
szú békét kíván biztosítani a szárazföldnek. 
Nem akarunk találgatásokba bocsátkozni a né­
met külügyminiszter római látogatásának ered­
ménye tekintetében: 4érv azonban az hozy a 
német birodalom külügyminisztere Olaszor- 
vzárban íren meleg fogadtatásban részesült és

BMitf:
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A tavaszi lipcsei minta vásár alkalmából négy 
bélyegből álló sorozatot adóit ki a német posta. 

A bélyegek 3, ti, 12 és 2ü pfennig értékűek.

! meggyőződhetett az o!a-*z barátság szilárd^4^.
I ról s az olasz politika változatlanságáról.

.4 Vatikánt látogatás összefüggésbe*
van a nagy békekötés élőm unkája- 
faival.

Az Avvenire című olasz lap Ribbentrop yj. 
tikáni látogatásával kapcsolatban vezércikket 
ír. melyet a jelek szerint illetékes katolikus 
helyről sugalmaztak. Ebben a vezércikkben az 
olasz lap arra céloz, hogy a béketárgyalások 
előmunká’a'airól van tulajdonképpen szó. \ 
lap -zerint a legutóbbi megnyilatkozások ugyan 
nem túlságosan kedvezőek. „Hitler kancellár 
keményen beszélt Berlinben és Datadier >cm 
kevésbé volt intransigens. De ha meggondol­
juk. — írja a lap. — hogy a finnországi há­
borúban a leghevesebb harcok között sikerült 
felvenni a tárgyalások fonalát, nem kell kizárt­
nak tartani, hogy a Rajna partjain is történ­
hetnek ilvon meglepetések a tavaszi vérözön 
megindulása előtt.“

.4; angol királyi pár teát adott Whi­
les tiszteletére.

A Londonban tartózkodó Sumner Welles 
hétfőn este résztvett a király és királyné által 
tiszteletére adott teán. Ugyancsak hétfőn este 
Chamberlain és Halifax együttesen fogadta 
Wellest a külügyminisztériumban.

Római politikai körökben úgy tudjáA, hogy 
Welles párizsi tartózkodása alatt Datadier kö­
zöké vele a szövetségesek háborús céljait. 
Eszerint a főbb pontok a következők lennenek: 
i. Rendszerváltozás Németországban. 2. Len­
gyelország és Csehország helyreállítása. 3. Ko­
moly biztosíték német részről a világbéke tar­
tós szavatolására. 4. Az európai államok gaz­
dasági együttműködésének kiépítése. 5. Foko­
zatos. általános leszerelés.

Ezt a hírt mindenesetre a legnagyobb fenn­
tartással kell fogadni
♦ »»»-»Art»»*»»-» W

Nagy mürtékbzn elharapóztak 
a tíiíott műtétek az utóbbi két 

esztendőben
A fernes! királyi helytartóság hatósági 

orvosainak értekezlete
Temesvár. Saját tud. Buzoirmu Alexander ve­

zető ügyész a királyi helytartóság gyülégtermébe 
értekezletre hívta össze az orvosokat, hogy ismer­
tesse a csírázó élet elleni műtétekre vonatkozó új 
törvényes intézkedéseket A hatósági orvosok ve­
zetése alatt a városból és a megyéből számos or­
vos jelent meg. Az értekezletet Goruneanu ítélő­
táblái főügyész nyitotta meg, aki utalt arra, hogy 
a II. Károly-féle büntetőtörvénykönyv 484-tk pa­
ragrafusát új reude lett örvény megváltoztatta. At 
új törvényes intézkedések megszigorítást jelente­
nek a szóbanforgó műtéti beavatkozásokat ille­
tően, miután bebizonyosodott, hogy az eddigi in­
tézkedések mellett számos visszaélés történt. Ezek­
nek most végétvetik. A Szociális Intézet tnegáHa- 
pitása szerint az utóbbi két évben nagy mérvben 
harapóztak el a tiltott műtétek. Buzoianu ügyész 
ezek után megtartotta előadását. Közölte, hogy 
mindössze három eseben lehetséges ilyen műtéti 
beavatkozás. Ha az anyát közvetlen életveszede­
lem fenyegeti, ha valamely betegség ilyen bekö­
vetkezhető élet veszedelmet előreláthatóan előidéz 
s ha végül a szülök valamelyike elmebeteg. Be­
avatkozás azonban ezentúl csakis akkar lehetséges 
ha hivatalos szakbizottság állapítja meg a törvény­
lsen meghatározott eset fennállását és ha a bizott­
ság adja meg az engedélyt. Vidéken a r=endörőrs- 
parancsnok kapott mgbi/atáet a szakorvosét! 
együtt megállapítani a helyzetet. Az ügyész végű1 
közölte, hogy két orvosi bizottságot alakítottak 
egyiket az cs-ctrA megállapítására, eiyiket az en­
gedélyek megadására. A bizottságokba különböző 
szakorvosokat neveztek ki. Helyetfoglal a bizott­
ságban a zsombolyai elmegyógyintézet igazgató fő­
orvosa is. Közölte a főügyész a bizottsági tagok 
neveit is. Előadásával kapcsolatban Plesa dr var­
megyei, Muntean dr városi főorvos és Gábor dr, a 
Fehér Kereszt igazgatója szólakaik fel és kérdést 
intéztek a főügyészhez a sürgős esetekre nézve. 
Mtizohtoii vezető ügyész kijelentette, hogy a tör­
vényszakasz világosan intézkedik és mindenkinek 
ahhoz kell magát tartania. Az orvosbizottságol 
feladata, hogy gyorsan és egyúttal igazságosan ív 

1 tározza na-k.
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Di tinéijreiielet a szerzetes- 
rendekről, a volt kegpraságl javakról 

és az egyházi iskotavagyonokról
,— Részletes szöveg a „Monitorul Oficial" közlése szerint

Egy héttel ezelőtt tudósítást hoztunk azok­
ról a törvényrendeletekről, melyek közül egyik 
az Erdélyi Római Katolikus Egyházmegyei Ta­
nács szervezetéről létrejött 1932-ik évi vatikáni 
egyezmény ratifikálásáról szól, a másik pedig 
a romániai római katolikus egyház egyes to­
vábbi szervezeti és vagyonjogi kérdéseiről. Ez 
utóbbi törvényrendeletre nézve akkor megje­
gyeztük, hogy annak ismertetésére még vissza­
térünk.

Ezúttal a közben ideérkezett országos Hi­
vatalos Lap 1940. március 3-iki számából közöl­
jük az új törvényrendelet teljes szövegét. Az 
alábbi közlésben a dőli betűvel szedett, sorok 
azok, melyek a korábbi (1928 április 22-iki) ál­
talános törvény szövegéhez képest módosítást 
és toldást, foglalnak magukban. A rendes sze­
déssel folyó sorok a régi törvényben is benne 
vannak. íme az új törvényalkotás:

Törvényrendelet 
a vallásügyi általános törvény
módosítására és kiegészítésére

7. szakasz. A vallásügyi általános törvény 36. 
és 39. szakasza módosul a következők szerint:

„36- szakasz.“ A szerzetesrendek és vallási 
kongregációk, amelyek a jelen törvény kihir­
detése (1928. április 22-ike) előtt a román állam 
területén működtek, továbbra is megtartják je­
lenlegi szerzetesházatk<at és zárdáikat, ameny- 
nyiben a fennálló törvények feltételeit teljesí­
tik és főnökük (provinciálisuk) éppen úgy, 
minit tagjaik román állampolgárok és az or­
szágban laknak.

Azok a főnökök, (provinciálisok) és rend­
tagok, akik nem akarják megszerezni, vagy 
nem szerzik meg a román állampolgárságot, 
nem maradhatnak meg az országban, mint az 
illető rendnek vagy kongregációnak tagjai.

E föltétel teljesítésének határidejét a kul­
tuszminisztérium fogja megállapítani.

Uj házak és zárdák csupán a kormány fel­
hatalmazásával nyithatók meg.

Uj szerzetesrendek és kongregációk , csak 
:örvény alapján telepedhetnek le az országban.

A római katolikus szerzetesrendek cs val 
fásos kongregációk, amelyek a. román állam le 
rületén 1928 április 22-én fennállottak, jogi. sze­
mélyek.

.4 jogi személyekről szóló törvény 2. és 84. 
szakaszainak hatálytalanításával ezek a. szerze­
tesrendek és vallásos kongregációk mentesek 
ama kötelezettség alól, hogy a törvényszékeken 
a jogi személyek különleges lajstromaiba be­
vezettessék magukat.

.4 vallásügyi és művészeti minisztérium­
ban külön lajstromot létesítenek a római ka­
tolikus szerzetesrendek cs vallásos kongregá­
ciók számúra, amelybe bejegyzik mindazokat 
az ilynemű szervezeteket, amelyek o-z ország­
ban működési engedéllyel rendelkeznek.

Ahhoz, hogy a szerzetesrendek vagy val­
lásos kongregációk be legyenek jegyezhetők az 
előző bekezdésben említett külön lajstromba, a 
következő feltételeknek kell mcgfelelniök:

a:) togs április 22-én már az országban 
letelepültek légyen,

b) Rendfőnökeik vagy provinciálisaik, va­
lamint tagjaik is a behatás időpontjában ro­
mán állampolgárok legyenek és a-, ország p 
rületén lakjanak.

c) Tevékenységük és célkitűzésűk ne ellen­
kezz 'ék a közrenddel és az állam biztonságával.

A szerzetesrendek és vallásos kongregációk 
nem működhetnek és nem gyakorolhatják jo­
gi személyiségükből eredő magánjogaikat, csak 
akkor, ha a vallás- és művészetügyi miniszté­
rium különleges lajstromába be vannak je* 
ay ez ve és ha megfelelnek a jelen szakasz a, b

és c pontjai alatt előírt feltételeknek.
Azon rendek és vallásos kongregációk va­

gyonát, amelyek behatási kérését elutasították, 
a konkordátum XXI. cikke értelmében felszá­
molják-

A „39. szakasz.“ Azon egyházi ingatlanok, 
(templomok, paplakok és tartozékaik) és javak 
jogi helyzete (tulajdonjogi címe), amelyek a 
jelen törvény kihirdetéséig kegyuraság alatt ál­
lottak. telekkönyvi teg a következő irányelvek 
szerint igazoltatnak, esetleg helyes bitiéinek:

a) Ha az igazolás alkalmával megállaptt- 
tatik, hogy ezek az ingatlanok és javak a helyi 
hitközséghez tartoznak, megmaradnak azok 
teljes tulajdonában és birtokában;

b) Ha megállapíttatik, hogy azok a kegy- 
urhoz tartoznak, legyen az az állam, vagy va­
lamely intézménye (megye, község, stb.), vagy 
legyen az magánszemély, — megmaradnak azok 
tulajdonában, de a birtoklás joga a helyi hit­
községé;

c) Ha a m agánk egy ur. akinek személyi 
kegyúri joga van, — nem létezik már. az in­
gatlanok és javak tulajdonjoga az államra száll 
át, azonban a birtoklási jog megmarad a helyi 
hitközségnél;

d) Hogy ha az egyházi ingatlanok és ja­
vak kegyura az állam egy oly községben, 
amely vagy törvényes úton szűnt meg, avagy 
azért, mert már nincsenek hívei. — az állam 
szabadon rendelkezik a vagyon fölött; ha azon­
ban a kegyur magánszemély, akkor ez. egyet­
értésben a kultuszminisztériummal, az ingat­
lanok és javak birtokát, az illető hitfelekezeí 
általános szükségleteire fordítja.

Ugyanezek az elvek alkalmaz!alnak akkor 
is, ha nem a helyi hitközségek, hanem a hit- 
felőkezel más alkotó részei és intézményei van­
nak szóban.

A jelen cikkben előírt igazolást a kultusz­
minisztérium kérésére, vagy akármelyik érde­
kelt fél előterjesztésére az a törvényszék végzi, 
amelynek területén az ingatlanok és javak fek­
szenek, miután meghívnak az eljárásra min­
den jogosult, felet.

Az államot, a kultuszminiszter képviseli.

A törvényszék határozata a közzétételtől 
számított 15 napon belül megfetebbezhető.

A végleges határozat közlendő azzal a bí­
rósággal. amelyhez a telekkönyvek tartoznak, 
a megfelelő megerősítés vagy helyesbítés cél­
jából _

Ez eljárás során n bíróság figyelemmel lest 
a kegyúri viszony bizonyítása céljából a kánoni 
vizitációlc jegyzőkönyveire és minden más Írásos 
bizonyítékra.

A kegyuraság alapító lényeinek hiányában, 
a 40 éren át tartó megszakítás nélküli és zavarta­
lan nyilvános birtoklás az ellenkező bizonyításáig 
jogvéielmet ad a kegyúri viszony meglétére.

A javak jogi helyzetének igazolásáig, a fenti 
intézkedéseknek megfelelően, az egyházközségek 
megmaradnak azoknak az ingatlan javaknak a bir­
tokában, melyeket a konkordátum ratifikálásának 
időpontjában birtokoltak.

Az ilyen javakra vonatkozólag folyamatban 
lévő perek, valamint az ilyen perek során meg- 
kezdett végrehajtások felfüggesztendők a kegyúri 
javak jogi helyzetének igazolását célzó műveletek 
befejezéséig.

II. cikk. Azok az ingatlan javak, amelyek az 
erdélyi, bánsági, körősvidéhi és máiamarosi római 
katolikus plébániák mint felekezeti iskolák fenn­
tartóinak tulajdonát képezték, tekintet nélkül 
arra, hogy ezek a telekkönyvbe a felekezeti is­
kola, a tanító fenntartására szolgáló iskolaalap.. a 
tanítói javadalom vagy bármely más elnevezés 
alatt jegyeztetrek-e be vagy sem, de amelynek fe­
lekezeti jellege nyilvánvalóan kitűnik a telek- 
könyvből, vagy bármely más írásos bizonyítékból, 
továbbra is megmaradnak annak a katolikus hit- 
feleheztü plébániának a tulajdonában, amely lé­
tesítette, fenntaitolta és fenntartja a felekezeti 
iskolát ama törvények által megszabott feltételek 
szerint, amelyek alapján azokat megszerezték (úr­
béri törvények).

Az előző bekezdésben előirt feltételek telje­
sülésének megállapítását egy különlges bizottság 
végzi, amely a következő összetétellel alakul:

A vallás és müvészetügyi minisztérium vezér- 
titkára, mint elnök, a bizottság tagjai pedig: a lá­
mái katolikus egyház egy kiküldöttje, akit a bucu- 
restii római katolikus érsekség jelel ki, a vallás­
os müvészetügyi minisztérum jogügyi osztályának 
egy kiküldötte, a nemzetnevelésügyi minisztérium 
jogyügyi osztályának egy kiküldötte, a népkisebb­
ségi minisztérium jogügyi osztályénak egy kikül­
dötte.

E javak telekkönyvi bejegyzésének helyesbí­
tése ingyenesen történik, e bizottságnak a vallás- 
és müvészetügyi minisztérium által jóváhagyott 
véleményezése alapján.

A helyesbítésre vonatkozó határozat a rendes 
eljárás szerint megtámadható.

Bucuresti, 1940 március 2.
CAROL.

Gh. Tatarcscu miniszterelnök, 1. A' i s t o r 
vallás- és müvészetügyi miniszter, Israta M i- 
c e s c u igazságügyminiszter.
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így virginiai hajógyárban most készült 
A neve Amerika lesz és rövidesen

el Amerika legnagyobb óceán járó gőzöse 
elindul első útjára-
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tartalmaznak

adótörvények
Bucur estiből jelentik: Az új költségvetés­

sel egyidejűleg beterjesztette a pénzügyminisz­
térium azokat az adótörvényeket is, amelyek az 
államkincstár megnövekedőit terheinek fedeze­
tét vannak hívatva biztosítaná. Ezek az új adó­
törvények lényegében a következő újításokat 
tartalmazzák:

Felmentés az utólagos adó­
éi ienórzés aló!

Ismeretes, hogy a cégek adóját tíz énre 
visszamenőleg vizsgálhatják felül a kincstár 
közegei, annak megállapítása érdekében, hogy 
a cégek nem titkolták-e el a köteles adók és il­
letékek lerovását? A pénzügyminisztérium 
nemrégiben hivatalosan bejelentette, hogy ezt 
az ellenőrzést minden évben végrehajtják.

A pénzügyminisztérium most olyan tör­
vényt .terjesztett be, mely szerint a kereskedők 
és iparosok mentesülnek a visszamenő ellen­
őrzés alól, amennyiben az 1940 április elsejé­
vel kezdődő költségvetési évre megállapított 
adójuk ötven százalékát lefizetik.

A külvárosi házak adó- 
mentessége

Mentesitik a házadó megfizetése alól a kül­
városi házak tulajdonosaitf amennyiben maguk 
lakják az ingatlant. Ha a ház bérjövedelmet hoz, 
az adómentesség nem igényelhető.

Ezt a törvényt nemcsak a jövőre nézve al­
kalmazzák, hanem az adómentesség a hátralé­
kos és kifizetetlen adótartozásra is kiterjed-

Hadfelszerelési adók
A hadsereg felszerelésének elősegítésére 

több adót felemelt, illetve új adókat vezetnek 
be. A kivételes jövedelmeket külön hadfelsze­
relési adóval rójják meg. A forgalombahozott 
árukra 2 százalékos illetéket vetnek ki, fel­
emelik a szesz és a monopolizált, szeszesitalok 
árát.

Ugyancsak a hadfelszerelés céljait szolgál­
ja majd az agglegényadó is. A látra szóló rész­
vényekre külön illetéket vetnek ki. amelyik a 
részvények örökösödési adóját pótolja. A had­
felszerelési bevételek közé sorozzák a felemelt 
fényűzést és forgalmi illetékeket, az új házak 
adóját..

A fényűzése és forgalmi 
Illetékek

A nemzeti repülőalap 2 százalékos rend­
kívüli illetékéi 3 százalékra emelik fel.

Részletesen módosítják a fényűzés! és for­
galmi adótörvényt és kibővítik azoknak az 
áruknak a jegyzékét, amelyek után 6 százalé­
kos illetéket kell fizetni. Ezekre az árukra az 
1940—41- költségvetési évben már a 3 százalé­
kos rendkívüli repülő-illetéket is kivetik

Az ói repülő-illetékek
A nemzeti repülőalap javára szolgáló pót- 

adókat a következő arányban emelték fel:
A mezőgazdasági pótadó az eddigi 4 szá­

zalék helyett 8 százalék lesz;
a régi házak pótadója 2 százalék helyett 

ezentúl 8 százalék;
az házak repiilő-pótadóját 2 százalékról 6 

százalékra növelték;
az ingó értékek (mobiltar 

zalék helyett 7 százalék;
pótadója 4 sza-

a 30.000 leit meghaladó havi fizetések pót- 
adója 2 százalék helyett 4 százalék;

a szabad foglalkozásúak repülő-pótadója az 
eddigi 4 százalék helyett ezentúl 6 százalék 
lesz.

A rendkívüli nemzet- 
védelmi adó

Ez az új adónem csak azokat a vúllalato- 
kat terheli, amelyek az elmúlt évben rendki- 
vmi jövedelmeket érlek el. Az adó kivetésének 
3 apjat az 1930—37, 1937—38. és 1938—39-

költségvetési évek folyamán az illető vállala­
tok által elért bruttó nyereség középarányosa 
képezi. Az államkincstárnak joga van e közép- 
nyereség és az 1939. évi nyereség közötti külön­
bözeiét rendkívüli adó alá vonni- Ennek 
adónak kulcsa 10—20 százalék között ingado­
zik, a jövedelemtöbblet nagyságának arányá­
ban.

A forgalomba hozott árukra kirovandó 2 
százalékos illeték alól felmentik a. szigorúan 
közszükségleti cikkeket.

HyygdPossk figyelmébe!
A pénz ügy igazgat óság tói nyert újabb értesülés 

értelmében felhívjuk az érdekelt nyugdíjasok fi 
gyeimét arra, hogy állampolgárságuk rendezetlen" 
bégé miatt visszatartott nyugdijuk ügyében le«ké" 
sőbb március 20-áig kell eljárniuk a helybeli pénz' 
ügyigazgatóságon. Az eljárás a kővetkező: A2oj! 
a nyugdíjasok, akiknek ilyen címen visszatartót 
ták a nyugdijukat, a városházától egy olyan ér" 
te!mii bizonylatot szereznek be, liogv az új állam 
polgársági törvény szerint az állampolgársági név. 

az i-jegyzékbe való felvételük jóváhagyása a Hivatalos 
Lapban már megjelent. Ezzel a bizonylattal már. 
eins 20-áig jelentkezniük kell Cadariu pénzügy 
igazgatónál, aki intézkedik az elmaradt avupdiial- 
folyósítása iránt. Azok, akik március "

A» iJ'fg'ciíényadó
Az április elsejével bevezetendő ag.glegény- 

adót minden egyes adónem után külön álla­
pítják meg. Ez az adó a jövedelem nagyságá­
val arányban emelkedik-

Az agglegények mezőgazdasági jövedelem 
után a rendes 2 százalék helyett 10 százalék, a 
beépített ingatlanok tulajdonosainál az adó­
kulcs 2 százalék helyett lí százalék, az ingó
jövedelmek után 3 százalék helyett 15 száza­
lék. a kereskedelmi és ipari jövedelmek után 
1 százalék helyett 10 százalék, fizetéseknél 1 
százalék helyett 10 százalék, az alkalmi jöve­
delmek után 5 százalék helyett 15 százalék.

Az agglegények létminimumnak minősí­
tendő jövedelmei után agglegényadót nem szed­
nek, míg a katonai szolgálatot teljesítő aggle­
gények adóját megfelelően mérsékelik.

A látra szóló részvények új adója évi 0.5 
százalék-

Az adók áí vitelezése
Az idén sem tart az állam új adókivetést. 

Az egyenes adókat 20 százalékos emeléssel vi- 
telezik át az új költségvetési évre. A supra- 
cota adót 10 százalék növeléssel írják át

A beépített ingatlanok adójának, átvitele- 
zése is 20 százalékos emeléssel történik-

A forgalmi illetékek módosításával kapcso­
latban a benzint, motorinát és cementet 4 szá­
zalékos illeték helyett fi százalékos illeték alá 
vonták. A pakura, a villanyáram — beleérnie 
az ipari áramot is — a földgáz, kőolaj, koksz 
és szén forgalmi adója az eddigi 1.5 százalék

20-áig
fenti módon nem igénylik elmaradt nyugdijukat 
azt csak később, a jövő évi költségvetés tértiére 
egyelőre még bizonytalan időre fogják megkapni 

Magyar Népkózösség Irodája.

6z aradi Sómai Katolikus Kör 
közgyűlése

helyett 4 százalék lesz. A nyersolaj forgalmi 
adója 1.5 százalék-

A cement fogyasztási adójút kilónként 20 
bánival emelték.

A bélye'iilüeíékek felemelése
A bélyegilletékek jövedelmét 17.6 százalék 

emeléssel vette fel az állami költségvetésbe a 
pénzügyminisztérium.

A bélyegilletékeket általában véve 20 szá­
zalékkal növelték- A számlabélyegilletéket az 
eddigi 4 ezrelékről 5 ezrelékre emelték fel.

Az új adók részletes ismertetését következő 
lapszámainkban közöljük

Aradról jelentik: A napokban tartotta meg 
az aradi Római Katolikus Kör 31. évi közgyűlését 
a tagok nagy érdeklődése mellett. Dr Parecz 
Béla világi elnök megnyitó beszédében mély saj­
nálattal emlékezett meg a Kör felejthetetlen egy­
házi elnökének, dr Pazsit-ny Ronaventura mino­
rita rendfőnöknek mu.lt évben bekövetkezett el­
huny tárót, valamint a Kör múlt évi eredménye» 
működéséről. Dr Czédly Károly titkár ál tat- 
felolvasott titkári jelentést és dr Fetter Ele­
mér ügyvezető a 1 elnök által előterjesztett zárszá­
madásokat és költségelőirányzatot a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta és ezeknek kapcsán dr 
Boros Béni egyházközségi titkár a tagok nevé­
ben mondott köszönetét és elismerést a vezető­
ségnek a Kör érdekében kifejtett buzgó tevé­
kenységükért. Ezután tieztujitás következvén, dr 
Lakatos Ottó minorita rendfőnö-k, egyházi el­
nök indítványára a Katolikus Kör uj tisztikarául 
újabb 3 évre egyhangúlag az alábbiakat válasz­
tották meg: Elnök: dr Parecz Béla, ügyvezető 
alelnök: dr Fetter Elemér, titkár: dr Czédly Ká­
roly, ügyész: dr Vitos Pál, háznagy: Kádár Jenő, 
pénztáros: Köröesy Rudolf, ellenőr: Zlámái Ká­
roly, könyvtárosok: Schmidt Ferenc, jegyző: 
D e ér Béla.

Választmányi ingok: Alföldi Pál, Apponyí 
Oyula, Balázs Kálmán, Baseli István, Borhegyi 
Kár iiy. etr Boros Béni, dr Borsos Béla, Dezeewífv 
Zoltán Ilesi Károly, Dudás György, dr Enibey 
Gyula, Engelhvr; Ferenc, Fischer Aladár, Főnk 
Gibor, Gedeon János. Góbi Alajos, Hanecker Er­
nő, Hegedűs Tajos, Hendl János, Hoffmann Ja­
nót. Kobza Imre, Kovács Ferenc, Krauez Ferenc, 
Magvarv Ferenc. Návrády Ágoston, Németh Kál­
mán, Őszi ár Károly, Ouirind Sándor, Schleifer 
Antal. Schuller József. Szabó József Szabó Nor­
bert, Székely Károly, dr Széli Lajos, dr Ungár 
Imre, Ungurean Béla, Valenta Gyula, Vandra- 
csek Ignác, Váll Dániel, Wagner Ambrus, VVoif 
Károly, Zimmermann Ignác.

Dr Parecz Béla elnök, az újonnan megvá­
lasztott tisztikar nevében megköszönte a beléjük 
helyezett bizalmat és dr Lakatos Ottó egyhá­
zi elnök buzdító szavai után a közgyűlés véget 
ért.

ÖSÄ 6
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felszerelése érdekében
ny

, A hadsereg /címtárlása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötve• 
t. 1 apón ,(ni 1 . e. 0 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca A ationalanál, az összes/> 1 . , • -- — — • • "■ “ < u 11 u(ionalanál, az

j" " ' 0'! « / astatakurekpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon tehet kötvényeket jegyezni,
cdtol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

E- a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és lé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
á vagy ó evre. Hat hónap után kifizetésre kerül az alái 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év

A hal hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel

az alairt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében, 

s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami.
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti
icn cna, amc \ azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­

tozni os
Minden hazas 

hetö pénzét. -erező román állam polgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz"
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HÍREK
Szerkeszt tőség K> kiadóhivatal: 

pgi#i»Wi»tfHl, H. Wd~ 17 klrály-út 5. sz.
fg,ÖRZBTKSl AHAR : BelfbUviu, r.g^s/ érre 900, lélérre 4 

negyedérre 225, egy hóra 75 lei. 
mi»arorS*áö<s: Egész érre 50 P, félérre 25 P. negvedér re 15 

rigves szém éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 filler.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.937

Telefon; i2-27.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk 
vitwza.

MAGYAR LAPOK ■>

fftölárás

A bncnre§ti idöjáráskutaló intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
szél, több helyen eső, egyes helyeken havasesö.
A hőmérséklet emelkedik.

A MAGYARORSZÁGI ACTIO CATOLI- 
GA MEGÜNNEPELTE A PÁPA KORONÁ­
ZÁSI ÉVFORDULÓJÁT. Budapestről jelentik: 
Az Actio Catolioa XII. Pius pápa megkoroná­
zásának első évfordulója alkalmából nagy ün­
nepélyt rendezett hétfőn a Vigadóban. A dísz- 
gyűlést Serédi Jusztinkim, bíboros hercegpri- 
jnás nyitotta meg nagy beszéddel. Elmondotta, 
hogy a magyar katolikusok ünnepük a pápát, 
aki arra törekszik, hogy létrejöhessen az embe­
rek között a tartós béke és ünnepük úgyis, 
■mwit Magyarország igazi barátját. Ezután gr. 
Zichy János és Meszlényi Zoltán beszélt. Végül 
a hercegprímás a Szentatya felhatalmazása 
folytán áldást osztott.

Thalia szmbáas

Földindulás
Halálozás. Mint Bordáról jelentik: Budapes­

ten 66 éves korában rövid szenvedés után el­
hunyt Beöjthe Benedek nyugalmazott főszol­
gabíró. Az elhunyt halála általános nagy részvé­
tet keltett Tordán is rokonsága, és ismerősei kö­
rében.

Vasárnap befejeződlek a Csíkszeredái katoli­
kus főgimnáziumban a lelkigyakorlatok. Saját, 
tud. A katolikus főgimnázium ifjúsága és taná­
ri kara 6—10-ilce között tartotta idei lelkigyakor­
latait. A felső osztályosok számára dr P. Imets 
Károly, a ferencesek volt tartományfőnöke, a ^ki­
sebbek részére pedig Antal József . gyim esi első lö­
ki plébános tartott mélyenezántó, lélekmentő, 
tiszti tó szentbeszédeket, A lelkinapok vasárnap 
közös szentáldozáeeal értek véget. Itt. említjük 
meg, hogy a Katolikus Legényegylet vezetősége 
is lelkinapokat rendez az ipari, kereskedelmi és 
szabadfoglalkozású fiatal alkalmazottak részere, 
még pedig 14, 15 és 16-án. László Dénes segéd- 
lelkész kéréssel fordult az összes munkaadókhoz, 
hogy ne akadályozzák meg alkalmazottaikat a 
1 elk'i gy a kori átok látogatásában.

RÖVIDESEN MEGINDUL A KOMPFORGA- 
ROM A NAGYVÁRADI GARASOS-HID HELYÉN.
A város vezetőségétől kapott értesülésünk szerint 
az, elsodort „Gaiasos“-hid helyén rövid időn belül 
kompjáratot indit a város. Az itteni forgalmat 
mindaddig kompon honyolitják le, amig a híd 
ügyében más megoldást nem találnak.

Felmentették Marton Istvánt az Ardos-iéla 
sajtóperben. Nagyvárad. Saját tud. \ I orvony- 
szék dr Fe&ciue— dr Zegreanu-taná.cen tegnap hir­
detett ítéletet abban a sajtópörben, • amelyet, An­
des !''rigyes nyugalmazott, tanár indított Marton 
k án felelős '«szerkesztő ellen. Marton lapja an-
na kitinjén szom el ven vekni. közöli Artlofl 1' ngyes
„Bálványdöntés közérdekből emui hiihcdt röp 
iratából "és ismertette a röpiral. súlyos következ­
ményeit, A „lojális tanár“, ahogy Ardos omnagat 
állandóin api>.7.tr(f;ilta a szennyes es alaptalan 
vádak egész tömegét zúdította a röp:rat. követ­
keztében megszűnt Bihari Turista Klub vez.eiőse 
ve ellen, mert a. klub nein volt hajlandó An > 
elnökévé választani. A megvádolt váradi szeme- 
1 yi'séofok, isin őrt ügyvédek, tanárok, ftii Ív ^
le (sért épért, és rágalmazásért port. indítottak • 
dós eller. aki viszont Marton Istvánt porol te be. 
A múlt héten Ardos bocsánatot kért. a megra„a - 
mázott szernél vektől, akik tekintettel a •,l°l<> ‘ 
tanár“ : lőe korára, a bocsánat-kérést elfogadtak. 
Marton István kérte a bíróságot, hogy saitope- 
rérnek aktáihoz szerezzék be az Ardos bor mmi 
kéréséről szóló jegyzőkönyvet. A törvényszék - 
Foséiuc—dr Zcgvcanu tanácsa tegnap k'lurdetou 
Ítéletében Marton. Istvánt felmentette a vád a

Papszentelés üjkisodán. Mint temesvári tudó- 
silónk jelenti, az egykori munkástelepből kiala­
kult, község templomában Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök fényes papi segédlettel pappá 
szentelte Pázmán Péter ée Léhnert Mátyás 
végzett teológusokat.

Merla§iu Stefan, a nagyváradi Munkakamara 
uj vezetője. Nagyvárad. Saját tud. A munkaügyi 
felügyelőség vezetésében személyi változás tör­
tént, Tegnap Nagyváradra érkezett St. Merlasjiu 
útfelügyelő — akt eddig a kolozsvári munkaügyi 
felügyelőségen dolgozott — és átvette az ügyek 
vez.otését. Műd ura loan eddigi munkaügyi fel­
ügyelőt ugyanis szolgálati érdekből Brailába he­
lyezték át.

NÉMET-MAGYAR KULTURÁLIS BIZOTT­
SÁGI TÁRGYALÁSOK. Budapestről jelentik: A 
német és magyar kormányok együttes kulturális 
bizottsága hétfőn kezdte meg Budapesten ezevi 
ülésszakát. A bizottság német birodalmi tagjai 
tisztelgő látogatást tett dr Hómnn Bálint vallás- 
és közoktatásügyi miniszternél. A küldöttség ve­
zetője átnyújtotta Hóinanuak a berlini porosz tu­
dományos akadémia disz ok mányit, melyszerint az 
akadémia Hóman Bálintot tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta. A bizottsági tárgya'ások a bét végéig 
fognak tartani és kiterjednek a két ország tanárai­
nak, tudósainak, művészeinek és főiskolai diákjai­
nak cseréjére, s minden olyan kulturális kérdésre, 
mely a két ország szellemi együttműködését szol­
gálja. A vegyes bizottságot Hóman Bálifit villás- 
reggelin látta vendégül.

Nagyböjti lelkigyakorlatok a Szilágyságban. 
Mint Zilahról jelentik a. katolikus hívek számára 
Joó Sándor h. plébános március 14-én este kez­
di meg a nagyböjti lelkigyakorlatot. A lelkigya­
korlat 17-én reggel ünnepi szentmisével és kö­
zös szentáldozáesal ér véget. — Szilágyceehen 
Timkó István tart lelkigyakorlatot. Itt ugyan­
csak 14-én kezdődik a lelkigyakorlat és 17én fe­
jeződik be.

Megverte a feleségét — kétezer leire Ítélte a 
bíróság. Csikezereda. Saját tud. Kelemen Ferenc 
csikceácsói gazdálkodó ellen a válóperi kereset 
mellett följelentést tett felesége, mert 'férje egy 
családi perpatvar során az asszonyt bántalmazta. 
A bíróság kimondotta a válást s Kelement az uj 
büntetőtörvények alapján súlyos t estiéért ésér i- 
2000 lei pénzbírsággal sújtotta.

Kodolányi színmüve |

Földindulás j
ORVOSI HIR. Dr Barna László a Szent József 

kórház, bőrgyógyász-urológus főorvosa Rimanóczy- 
utca 9 szám alatt ismét rendel. Telefon 2 <-57.

Schmoll contra Smol. Temesvár. Saját tud. A 
brassói Schmoll-cég pert indított Cnma.n Danila 
temesvári lakos ellen, mivel az „Smol“ elneve­
zés alatt fémtisztitószert hozott forgalomba. A 
Schmoll-gyár ebben az, eljárásban cimbitorlást és 
érdekeinek megkárosítását látta. Keresetét azzal j 
indokolta, hogy a Schmoll-elnevezés alatt nem­
csak cipőkrémet, hanem általában tisztítószere­
ket készít és a „Smol“ elnevezés a közönség fél­
revezetését célozza, Kérte tehát, tiltsák el Cloman 
Danilát az utóbbi elnevezés használatától. A tör­
vényszék a keresetet elutasította, amiért _a.z ügy 
a felperes fellebbezése folytán az Ítélőtábla elé 
került. A táblai bíróság a keresetet szintén^ el­
utasította, Az indokolás szerint a „Schmoll“ és 
a „Smol“ elnevezés között nagy a különbség és 
Conian a maga tisztítószerét, a Schmoll-féle 
gyártmányoktól teljesen elütő csomagolásban 
hozza forgalomba.

Apró csikmegyel hírek. Csíkszereda, Saját 
tud Pál Antal csikdánfalvj gazdálkodó gyümölcs 
lopáson tettenérte Geréd Balázs ötéves leányká­
ját. \ gazda a leánykát súlyosan elverte, odakö- 
t.nzte egy fához. Bár a. felek időközben kibékül­
lek. a 'törvényszék Pá.lt ötszáz tel pénzbüntetés: 
rp ítélte, — Craciun Const an tinóé gyergyóbékáei 
asszony feljelentette Rusu Origóro szomszédját., 
hogy botort lakásába és súlyosan elverte. A bíró­
ság'egyhavi elzárásra és ezer lei pénzbüntetésre 
ítélte a verekedő szomszédot, — Nagy József csik- 
mi ndezen ti gazdálkodó munkát keresett Gyirnes- 
völgyében. Amikor az egyik csendőrjárőr leiga- 
zoltatta és nem volt nála a személyazonossági 
igazolványa: egész pénzét, ötven leit átadott a 
csendőrnek azzal, hogy engedje szabadon. Vesz­
tegetés miatt egyhónapi elzárással sújtottak. 
\ntal Róza csikszentmibályi lakos rágalmazá­

sért jelentette fel Molnár Jánosné odavaló roko­
nát, Ezer leire büntette a bíróság. — A Zsögö.d- 
fiirdőn ’oégett melegtlürdő épületének tiizkarbiz- 
msitása tekintetében a kiszállások megtörténtek. 
\ kár biztosítás utján megtérül. A város es a 

szomszédos falvak közönsége valósággal oral a 
melegfürdő épülete pusztulásának, mert az mar 
•>em fctoif meg a közegészségügyi követelmények­
nek és most reméli, hogy a tulajdonosok teljesen 
Korszerű fürdő, építenek a régi helyebe.

Dr ZAKARIÁS I. ISTVÁN SZÉPVIZI KÖR­
ORVOS TEMETESE. Csik*z.ereda Saját tud. Szé-pvw 
községben 69 éves korában a napokban elhunyt 
dr Zakariás I. István ny. körorvoe. Aa ellinnryt 
egész életét a népi közegészségügy exolgalataba 
állította, ő volt a járás legelső orvosa. Valósággal 
harcot hirdetett a népi, elmaradt ^ egéeaségügyi 
kultúra színvonalának emelésére. Résztvett min­
den vallásos és társadalmi megmozdulásban. Se- 
káig volt a ezépvizi kaszinó elnöke ie. Halálát re- 
leségén özv. dr Zakariás 1. Istvánná sz. csikszent- 
királyi Léstyán Erzsébeten kívül, ifj- Zakanas 
István, Zakariás Tibor mint gyermekei, őzt. Za­
kariás Jakabné, Zakariás Aranka, özv. Szentpétery 
Bálin iné, Zakariás Katalin, dr Zakariás Manó, Za- 
kariás Izsák, özv. Száva Jakabné, Zakariás Irma, 
Frölich Ottóné, Zakariás Ilona és dr Zakariás 
Jenő mint testvérei és Zakariás Tiborné, Szász 
Juci mint menye gyászolja. Temetésén résztvett az 
egész község lakossága. Elhunyt érdemeit Budu- 
rián János örmény szertartási! római katolikus 
esperes-plébános méltatta. Különben az elhunyt 
nagy tudású orvos alkalmi munkatársa volt lapunk­
nak is: igen nagy kultúrára valló keresztrejtvé­
nyeivel jelentős sikereket ért el. ,,,

Váradvelencén vasárnap a 9 órás szentmisén 
tartották közös szcntáldozátiukat a Nőszövetség 
és a dalárda tagjai. A ezentáldozámn úgy a fér­
fiak, mint a nők igen szép számban vettek részt 
Szentmise után a velencei katolikus házban ko- 
zös reggeli, volt.

Szénatüz a faraktárban. Temesvár. Saját tud.
Az erzeébet külvárosi Hladlk-íóle fa raktárt)an tűs 
ütött ki. A tűz az ugyanabban a házban lakók 
fáskamrájában keletkezett és percek alatt áthara- 
pózott a fatelepen lévő szénaraktárra. A deszká­
ból készült raktár, valamint a benne felhalmo­
zott széna elhamvadt. Az általános tüzifahitoy 
miatt a faraktárban egy darab tűzifa sem volt » 
igy a telepen kiütött tűz nagyobb kárt nem oko­
zott. ..

Szülei rossz családi élete miatt fölakasztotta 
magát egy kiskorú gyermek. Csíkszereda. Sajat 
tud. Megdöbbentő tragédiát _ okozott a közéd. 
Gyergyóremetén a rossz családi élet. Az egyik 
gyergyóremetei házaspár már hosszú évek óta ál­
landó civódásban élt s kiskorú gyermekük «de­
ceit valósággal tönkretette édesapja és édesany­
ja rossz caládj élete. A napokban a szülők báró* 
sá.g előtt elváltak s a gyermek most már még 
jobban érezte a családi élet hiányát. A 15 éves 
gyermek elkeseredésében fölakasztotta magáié® 
maghalt. A hatóságok szigorú vizsgálatot indí­
tottak a felelősség megállapítására.___________

Földindulás
bemutató szombaton este

Zürichi zárlat Párizs 9.74, London 17.20,
Newyork 446, Brüsszel 75.80, Milánó 22.52, Am­
szterdam 236.80, Berlin 178.75, Szófia 56£> áru­
ban, Belgrad 10, Bucuretjti 340 áruban.

Tordai hírek. Saját tud. A város tanácsának 
határozata értelmében az összes régi városi adó- 
ég illetéktartozásokat ez év március 31-ig torai­
mén tessági kedvezménnyel lehet befizetni — A 
tordai rendőrség igazgatóját Ghi^oiu Joant áthe­
lyezték Segesvárra és helyébe rendőrigazgatónak 
és helyettes főnöknek Törd ára helyezték Maros­
vásárhelyről dr Neamtu Sa-bin rendórigazgatót, 
aki tordai állását, már el is foglalta. — Aranyos- 
gyóresen ünnepélyes külsőségek kozöitt iktatták 
be állásába Gyulay Lajos egyhangúlag megvá­
lasztott, uj református lelkészt. — A légvédelmit 
előadásokat Tordán hétről-hétre nagy közönség 
látogatja. Újabban az előadásokat csak román, 
nyelven tartják. —• Onet Nicolae 21 éves legényt 
Törd a határában az országúton elütötte egy te­
hergépkocsi. Válságos állapotban szállították be 
a. kórházba, — Vincze Sándor kisgazda telkén ké­
mény tűz folytán tűz ütött ki, a. szomszédok és a 
l.iizniIóság gyorsan elfojtották a tüzet, mielőtt sú­
lyosabb károkat okozott volna.. — Az Erdélyi Má­
évá r Gazdasági Egyesület és a tordai Gazdakör 
irányításával a foniavidéki, főképp az Aranyos- 
völgyi kisgazdák jelentékeny területek»® naeg- 
kezdik a nemes s.zó,ia-bab termesztéséit.

Szolgái a los gyógyszertáii 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyvára«# gyégye*«**
rak tartanak szolgálatot:

Mátyás király, Sri. Wfifevta Mo. «k il 
21-31. (Ajtay).

ItgalmasoVi, Bulevard«*! Regele 
Telefon 14-84.

Minerva, Piafa Unitit. _
Salvator. Sít. AlesamAri.

11 a-»
Sabina, Plata mised VütoftiwL

u:. í,:a: i. xp.iAkU/i •: • i|f. ;;j -as f]

MWN ÉtN*
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Meghívó
Az ERDÉLYI BANK R. T. 1940. április 4-én, délután 1 óra­

kor Bucure^tiben, saját székházéban, Str. Ion Ghica 7—9. szám
alatt tart ja „ ,

45. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Az igazgatóság jelentése az 1939. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1939. évi mérleg- és vesz, t e ség-n y e r es-ég-szá.m 1 a jóvá­

hagyása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
5. A sorshúzás útján kisorsolt gróf Bethlen Béla, dr Jelen 

Gyula, Mihai Popovici és Dimitrie M. Burillianu urak helyett 
4 igazgatósági tag megválasztása.

tVFelügyelőbizottsági tagok választása és tiszteletdíjának 
megállapítása.

Felkérjük t. részvényeseinket, hogy, amennyiben a közgyűlésen részt- 
venni kívánnak, szíveskedjenek az alapszabályok rendelkezése érteimében 
részvényeiket legkésőbb 1910. március 29-ig a bank főpénztárainál, vagy 
valamelyik fiókjánál átvételi elismervény ellenében letenni.

A megbízottak meghatalmazásai azon határidőben teendők le, mint • 
részvények. Meghatalmazottak az új kereskedelmi törvény 220. és követkéz! 
szakaszaiban írt személyek lehetnek. Igazgatósági tagok, felügyelőbizott- 
sági tagok és a bank tisztviselői nem szerepelhetnek meghatalmazottal 
gyanánt.

A közgyűlés határozatképességéhez szükséges az alaptőke felét kép­
viselő részvényeseknek személyes vagy meghatalmazott útján! jelenléte.

Amennyiben "fenti időpontban a Cod. Com. Carol II. 210. §-ba-n előírt 
számban a részvényesek nem jelennek meg, úgy az újabb közgyűlés 1940 
április 12-én d. u 1 órakor távlatik meg a fenlcmlített helyen és tárgy, 
sorozattal,

AZ IGAZGATÓSÁG

ERDÉLYI BANK R. T. Bucure$ti - Kolozsvár
Fiókok : Arad, Brassó, Nagyvárad, Szaímár, Szeben, Marosvásárhely, Temesvár

Vagyon Mérleg-számla 1939, december 31-én Teher

Pénztár:
a) Készpénzkészlet . . ■
b) Diezponi-bilitás a B.

,, N. R.-nél és a Poeta-
ceekpénztárnál (C. E.
C.)................................

A vista bankári követelések:
a) Leiben....................... 206.858.105

157.313.203

47.635.364

b) Devizáiban .....
, Értékpapírok:

I. Belföldiek: 
a) Állami értékpapírok:

7.760.500 n. é. 
b) Tőzsdén jegyzett ér­

tékpapírok:
794.000 n. é. 

e) Tőzsdén nem jegyzett ér­
tékpapírok :

ij 167.700 n. é.
n. Külföldiek:

22.000 n. é.
Váltótárca:

I. Belföldön fizetendők:
a) Nyílt váltóhitelek . .
b) Áru, értékpapír és 

más fedezettel . . .
c) Jelzálogfedezettel . .

Folyószámla adósok:
I. Beliföldi adósok:
a) Külön fedezet nélkül
b) Kereskedelmi érték­

fedezettel ..................
c) Értékpapírfedezettel .
d) Árufedezettel ....
e) Jelzálogfedezettel . .
f) Más különféle fede­

zettel .......
II. Külföldi adósok:

Az 1934. IV. 7-1 adósság- 
rendező törvény kedvez­
ményeiben részesített 
adósok:
(Csökkentett tőkeösszeg) . 

Részesedések:
Belföldön: ipari és ke­
reskedelmi vállalatoknál . 

Hosszú lejáratú kölcsönök . 
Ingatlanok:

a) A bank üzleti céljaira 
szolgáló ingatlanok .

b) Más ingatlanok . • •
A nyugdíjalap értékei . . 
Különféle elszámolási

számlák...........................
Átmeneti számlák . . . •

16.342.546

5.578.031

1.208.655

15.915

60.557.984

1.797.436
129.517.681

130.517.398

1.866.047
289.808

28.155.875
149.664.768

376.791.445

41.683.272
14.371.51*

6802,601
9

687.285.341
18.389.215

Lei

Nyilvántartási számlák:
Alapszabályszerű letétek.................................. . ... .
Kezességi adósok és a bank által adott garancia levelek:

Belföldön ............................................................................. *
Kézizálogban levő kereskedelmi értékek.............................
I nkassz óértékek.......................................................................
Jelzálogok, engedményezések, kézizálogban levő áruk és

egyéb fedezetek................................................................... ....
Megőrzésre letett értékpapírok és más értékek . . . ■
Kézizálogban levő értékpapírok...........................................
Óvadék értékpapírok . ..........................................................
Meghitelezések és különfélék...................................... _

204.948.567

223.200.651

6.802.610

191.873.101

705.674.556

12.391.263

3.759.000
58.512

56.054.819
9,000.000

349.067.138
7.075.410

1.769.896.627

5.550.000

244.988.972
249.943.541
64.876.636

819.055.708 
319.797.422 

1.629.200 
27.519.400 
47.484.283

1.780.845.162

Részvénytőke ....................
Tartalékalapok:

Rendes tartalékalap 
Értékcsökkenési alapok:

a) Kétes követelések tar­
talékalapja ....

b) Ingatlan értékcsökke­
nési alap...................

Tisztviselők nyugdíj- és 
segélyalapja .... 

Betétek:
I. Belföldiek: 
a) Látra:

Bemutatóra szóló be­
tétkönyvvel .... 
Névre szóló betét­
könyvvel ...................
Határidőre:
Bemutatóra szóló be­
tétkönyvvel .... 
Névre szóló betét­
könyvvel ..... 
Külföldiek:

Hitelezők:
Folyószámlabetétek
I. Belföldiek:
a) Látra . . . . , . i
b) Határidőre „ s . ,
II. Külföldiek:
a) Latra . . . s * • -
b) Határidőre................... ___

Fel nem v-ett osztalékok . . 
Visszleszámítolt váltók . . . 
Különféle elszámolási számlák
Átmeneti számlák...................
Folyó évi tiszta nyereség . .

54.174

5.000.000

151.003.481

12.471.599
b)

II.

284.564.237

87.144.658

338.363.382
151.008.702

19.634.781
112.830.228

Lei

23.500.000

5.054.174

163.475.080

371.698.895
44.239.193

489.372.084

132,465.009

Lei
200.000.000

28.554.174

10.579.330

1.201.250561
408.433

10.931.956
302.446.754

1.551.473
14.174.246

Nyilvántartási számlák:
Alapszabályszerű letétek..................................................
Kezességi és a bank által adott garancia levelek hitelezői

Beiföídön ..........................................................................
Kézizálogban levő kereskedelmi értékek letétesei . .
Inkas-szóértékek megbízói...................................................
Jelzálog, cessziók, áruk és más garanciák letevői . 
Megőrzésre átadott értékpapírok és más értékek letevői
Kézi zálogban levő értékpapírok letevői.......................
Különböző kikölcsönzött értékek.....................................
Meghitelezések és különfélék..........................................

1.769.896.627

5.560.000

244.988.972
249.943.541

64.876.636
819.055.708
319.797.422

1.629.200
27.519.400
47.484.283

1.786.845.162

Kolozsvár, 1939. december 31.

Conrad

AZ IGAZGATÓSÁG NEVÉBEN

Kargitay
Mocsonyi

elnök

Az ellenőrzésért:
loan Petrean

ügyvezető igazgató

A könyvelésért:
Szabó Márton

aligazgató, jogosított könyveli

l S



a
„ .... '

fX évf-. 58- ?z4nn. — Szerda, 1040. március 13. MAGYAR LAPOK

Lelki élet mmúSZlNHÁZ-MWVÉSZET
kínszenvedése.................................... ára 120 1Lei

Schütz: Eucharisztia.......................... 137
Schütz: Őrség.................................... 145
Schütz: Örökkévalóság..................... 145
Schütz: Isten a történelemben . . . 130
Spiragó: Felnőttek katekizmusa I.,

II., III. fűzve.................................... 400
Spiragó: Felnőttek katekizmusa I.,

II., 111. kötve.................................... 500
Spiragó: A boldogságos Szűz . . . 120 „
Sík: /soltároshönyv.......................... lOö
Szívós: A ma diákja.......................... 120 ,,
Szívós: Diáklelkigyakorlatok . . . 130
Tanquerei: Aszketika és misztika . 230
Tomka: Három nap a Manrésában

fűzve .............................................. 130
Tomka: Három nap a Manrézában

kötve.............................................. 175 „
Turner: Engedjétek hozzám!............. 105 „
Tóth: Miatyánk.................................... 280 „
Tóth: Hiszek egy Istenben .... „ 240
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban . . 240 „
Tóth: Krisztus király.......................... 240
Tóth: Tízparancsolat I., II. „ , . . „ 480 „
Trikál: Uj élet.................................... 105
Trikál: Uj szellemiség..................... 100 „

Trikál: Az új nemzedék lelkisége . „ 72 „

Zsámár: .4z isteni jegyes..................... „ 40
Bíró: Jézus Szive és a kommnniz- .

rítus.................................... 9 . „ 27 „
Bíró: E jelben győzni fogsz . . . 20
Beaudemenon: Elmélkedések az evan-

géliumról I., 11., Ili........................ 600
Blázovich: A legfájóbb válság . . . 60 „

Blázovich: A csend mélységei . . . „ 105 „

Bangba: Örök élet igéi l., //., 11/., IV. „ 390
Bangha: Eucharisztia.......................... 234
Brandstein: Etika............................... 172 „

Csávossy: Együtt a Mesterrel . . . „ 115 11
Csávossy: A nagy király nyomdokain „ 235 91

Csávossy: Kereszt és feltámadás . „ 235 „

Csávossy: Egy élet Jézusért .... 35 „

Csávossy: A szeretet nagy titka . . „ 110 «

Csávossy: Szent József tisztelete . . 10 11

Csávossy: Adventi elmélkedések . „ 60 1,

Csávossy: Újjászületés szentsége . . „ 30 11

Csávossy: Az idők nagy jele . . . 1.5 ..

Chesterlon: Aquinoi Szent Tamás 108 ,1

Dér: Életforrás.................................... „ 90 „

Dombi: Isten szeretetéröl .... 30 11

Dombi: Kalauz.................................... 35 „

űrinek: Szabadságol, munkát, ke-
nyeret............................................................................................................. „ 115

Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . . 80 11

Erdődi: Jézus nyomában .... „ 115 11

Elekes: Krisztust — kenyeret . . . „ 165 ,,

Evetovics: Királyi törvény .... „ 140 »

Esser: Negyedóra a szószéken I.,
II., III..................................................................................................................... „ 270 11

Eymard: Isteni nagy Szentség . . . »I 80 «

Fymard: Szentá/dozás életforrás . . M 80 «
Fattinger: Tanít az élet.................... 11 244 11

Faber: Ez nagy Szentség valóban . . M 165 51

Gálos: Isten magányában ... « 58 -
Gálffy: Istenfiúi életünk..................... 186
Gyéressy: Uram nem vagyok méltó. 11 60 «
Griser: Krisztus helyett követségben 11 60
Ilynek: Krisztus kínhalála . . . . « 80
Horváth: Tízperces szentbezédek . . r. 85 ..
Hajdók: Királyi élet, királyi vér . . w 90
Horváth: Életépítés.......................... n 65

180
11

Harsányi: Nem porladó kezű király . 11 11

Jámbor: örökmécses.......................... n 55 »
Jámbor: Szent Ignác vize . . . . 11 7 11

Kecskés: A keresztény társadalmi
élet alapelvei.................................... 310

Megnyílt a színház elővételi pénztára a Thalia prózai 
együttesének nagyváradi vendégjátékára

Első bemutató Kodolányi 3ónos színműve a „Földindulás

Korompay: Őrölteiét érettségijén . 
Kari: Katolicizmus lényege .... 
Kemenes: Keresztény királyi papság
Koepgen: A szó hatalma....................
Lemoyne: Don Bosco élete I., II. 
Lehodey: Isten kezében . . . . •
Láng: A munka tudománya . . ■
jMarmion: Krisztus a lélek élete . .
jMüller: A kereszt diadala ■ . •
Müller: Harmatozzatok egek .
Megy esi: Az isteni kegyelem anyja ■ 
Mónin: Szól az arsi szent . . .
Müller: Ima és hivatás.....................
Molnár: A szociális egyház az em­

berért ..............................................
Magdics: Krisztus világossága I., II. .

Óriási érdeklődés előli meg a Tbália színház, 
prózai együttesének várad: vendégjátékát. Az ér­
deklődés érthető is, hiszen az igazgatóság olyan 
műsorral lepi meg várotsounk közönségét, ami 
minden eddigit el homály ősit. kis 6 bemutatóul
Kodolányi János óriási sikerű színműve, a Fö 1 d- 
indulás kerül színre. A külföldi sajtó egyöntetű 
megállapítása szerint a Földindulás című szín­
műhöz hasonlót az utolsó tíz évben nem Írtak és 
darabnak ilyen sikere még nem volt. A Thália 
prózai együttese kolozsvári diadalmas előállásai 
után végre szombattól nálunk is sziiireh 'zza ezt 
a nagysikerű újdonságot az együtt.» legkivá- 
óbbjaival, teljesen uj — direkt erre a darabra 

készült — díszletekkel, Kádár Imre kiváló ren­
dezésében. A Földindulás várad! előadása ese­
ményszámba menő lesz, amely szombaton este 
9, vasárnap délután 6 és este 9, valamint hétfőn 
este 9 órakor lesz a színház műsorán, minden­
kor rendes helyárakkal. Az óriási érdeklődésre 
való tekintettel, jegyekről ajánlatos desz minden­
kinek elővételben gondoskodni, amelyre a szín­
ház elővételi pénztára a közönség rendelkezésére 
áll naponta délelőtt. 11—1-ig és délután 1—8-ig.

— Feleség — olcsó helyárakkal. A színház 
délutáni előadásában műsorába iktatta a. múlt. 
ciklus óriási sikerű újdonságát Bókay János ra­
gyogó vigjátékát, a Feleséget, olcsó helyárakkal 
és pedig szombaton délután 5 órára és vasárnap 
délután 3 órai előadásban.

— Gyermekkeresztesek, Az együttes második 
bemutatója, Lucian Blaga kiváló iró színműve, a 
Gyermekkeresztesek lesz műsoron kedden este 
díszelőadás keretében, amelyen a szerző szemé­
lyesen jelen lesz. Az előadás zenekisérete, ren­
dezése, díszletei és szereposztása egyik nagy ese­
ménye a ciklusnak. A darab részletes ismerteté­
sére még visszatérünk.

A CIKLUS PONTOS MŰSORA:
Március 16. szombat délután 5 órakor: Fele­

ség. (Olcsó helyárakkal).
Szombat este 9 órakor: Földindulás. (Kodo­

lányi János nagyszabású izgalmas színműve. — 
Rendező: Kádár Imre. Főszereplők: Fényes Ali­
ce, Bence Ilona, Pál Magda, Mária Óva, Hegyi 
Lili, Miklóesy Margit, Iíavady Nagy Ilonka, Fa­
lu di Márta, Járai Teri. Feledi F.va, Nagy István, 
Tóth Elek, Lantos Béla, Szabados Árpád, Bérezi 
Mihály, Bodó György, Percnyi János. Senkálezky 
Endre. — A díszleteket Rajnay Sándor tervezte. 
Premier bérlet 11. szám.

Vasárnap délután 3 órakor: Feleség. (Olcsó 
helyárakkal).

Vasárnap délután 6 órakor: Földindulás.

Vasárnap este 9 órakor: Földindulás.
Hétfő este 9 órakor: Földindulás.
Kedd este 9 órakor: Gyermekkeresztesek.

(Lucian Blaga hatalmas színműve. Sabin Drágul 
zenéjével, Bern ián Tassy díszleteivel. Rendező. 
Kádár Imre. Főszereplők: Fényes Alice, Beness 
Ilona, Havadv Nagy Ilonka, Pál Magda, Haáz 
Jolly. Faludy Márta, Feledi Éva, Járai Teri, He­
gyi Lili, Nagy István, Tóth Elek, Lantos Béla, 
SenkAlszky Endre stb. Premier bérlet 15. szám).

— A fenti előadásokra jegyek elővételben
szerdától kezdődőlog már válthatók a színház 
baloldali elővételi pénztáránál, naponta délelőtt 
11—1-ig és délután 4—8-ig.

.......... »a—....................................... ..

Ä Comedie Francaise 
együttesének nagysikerű 
eíoocftsai Budapesten

A kormányzói pár jelenlétében, nagy­
számú előkelőség vett részi az 

előadásokon
Budapesti-öl jelentik: A Comedie Frangaise 

CQniHte.se hosszú idő óta először indult el kö­
zép- és Itelcteurópai. körútra. Ennek során hét­
főn este Budapesten tartott egyetlen előadást a. 
Vígszínházban. Színre került Paul Morand: 
,,Az utas es a szerelem'' című. kéJfelvoná.sos 
komédiája és Musset: „Ne. tréfálj a szerelem­
mel" című játéka. A magyar közönség színe- 
java gyűlt, össze ebből az alkalomból n Víg­
színházban és az előkelő közönség soraiban ott 
volt a kormányzói pár és Horthy István (■ 
menyasszonyéival, aki ezúttal először jeleni 
meg vőlegénye szülei, társaságában. Megjeleni 
az előadáson Kánya volt. külügyminiszter. 
K o z m a Miklós, Bethlen István gróf. 
fíárcziházi Bárczy István, E c k h a r d i Ti­
bor és még számos előkelőség.

A Kisagyv.'fradi mozgókép- 
szí ai házak műsora s

DORIAN: MARGO POLO KALANDJAI. 
APOLLÓ: HA ELJÖN A HOLNAP.

Müller: Szent bilincsek..................... 55 Schütz. Dogmatika 1—II. • . . * 900
Meschler: Készület a nagy lakomára 72 „ Teljes szevtfrás öt kötetben. fokban „ 1440
Mihelics: Modern katolikus fejek . ,, 173 „ Schütz: Szentek Élete négy kötet­
Mikos: Quadragesima anno gazdasági ben fűzve • ......................... 11 432

rendje.............................................. 145 „ Félvászónköt-ésben . . . • 11 576
Müller: Legyetek tökéletesek II. kiad. 35 „ Kgéez vászon kötésben . . • 11 648
Noszlopi: Világnézetek lélektana . 173 9szvászonkötésben . • . ti 864
Müller: Jertek imádjuk..................... ,1 42 „ iiüxusbőrkötésben .... * 1224

Ili)
400

Plus- Lumen Chinsíi.........................
Rootban: Kövess engem.....................
Rab: Eucharisztikus példák ....
Némethy: A lélek Istennel való ma­

gányos beszélgetésének könyve ■
Oberhammer: Példák az életből . .
Ószláv: Szabin testvér .
Plus: A kereszt királyi útja 
Plus: Égből szállott .
Plus: P. Petit hajója .
Plus: Papi elmélkedések 
Petró: A gyermekek korai szent­

áldozása ................................................ , 105 ..
Sehmiedt: A megváltás szolgái . . 162 ,,

Legsaebto agásidékkenyveits
Missalé egészvászon kötés, vörös­

metszés ^ra 30h Lei
Missale. egész vászonkötés, arany-

metszés - 338 ..
Missalé köR'd vörn=mr'tszéF "f* 
fóti- Tihaititi >- ’■ -viii'öt't művei 

22 kötetben Dús aranyozási!, 
egészvúszotlkölesben ... ,, 4400 ,,

I ..eg lobbii sí ajj&n iható
iigúsági munkák:

Bárány: Jó szerencsét . . .
Csűrös: liipsz és Ropsz . . •
Dénes: Marianne kisasszony . ,
Defoe: Robinson . ... *
Csák: Vér és láng között . . .
Kalmár: Montezuma koronája .

Küzdelmek a fehér halál 
országában l—II- . . ■ • 

Kosáryné: Gyöngyvirág . . .
Orbán: Fehér kor áll ....
Somfay: Mégis szép az élei . .
Székely: Paca Pali vitézi tettei .
Sebők: Öt világrészen keresztül .

„ Egy királyné éleiéért 
Zaymtis: ünnepi köntös . ■ .

Leánykönyvek
Blaskó: Mária 
Pilis anyák: Nő 

kunban

és Márta 
a modern

Ára 125 Lei
100
125 *

130 *

60
* 160 -

425
120
144
160
110
140

„ 140
120 -

Ara 60 Lei
társada-

72
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I M«5 1 Fölényesei!gyozutta magyar csapatL6CIV6OOIIYIÍ lUaniVaBOK Olaszország vívóival szemben a 
** Tersíj/ánszky-hupa versenyen

(Második közlemény)
C) Mi a teendő váratlan támadás esetén
Azonnal az óvóhelyre keli sietni e« azt gáz­

áé légmentesen elzárni.
Akik gázálarccal rendelkeznek, azoknak ezt 

könnyű helyen kell tartani.
Ha nem rendelkezünk megfelelő pincével, a 

lakásban kell maradni, ügyelni kell azonbari ar- 
, hogy ne álljunk az ablak mellett, nehogy a 

bomba szilánkjai megsebesítsenek.
A legjobb egy vastag fal mellett állni, vagy 

két vastag fal egyesülésénél.
Az ablakokat és az ajtókat légmentesen be

keLl zárni.
A bombázás ideje alatt az óvóhelyen kell ma­

radni mindaddig, a inig kívülről nem értesítenek 
bennünket a veszély megszűnéséről.

Ha az utcán, vagy mezőn tarózkodunk a 
bombázás alatt, akkor a falak sarkán, vagy az 
árokban húzódjunk meg.

Ha egy bomba robban, akkor gyorsan földre 
vetjük magunkat, nehogy a bomba szilánkjai 
mecset) esi tsen élt.

D) Mit nem szabad tenni
Nem szabad olyan szobában lenni, ahol bom­

ba robbant.
Ne dörzsöljük meg a szemünket a kezünkkel.
Nem szabad olyan helyen érinteni a földet, 

ahol bomba robbant vagy a gáz megfertőzte.
Nem szabad olyan szobába belépni, ahol gáz­

mérgezés történt, anélkül, hogy erre az egészség- 
ügyi hatóságok előzetes engedélyét kértük volna.

Ne fogyasszunk olyan ételeket, vagy italokat, 
melyeket gáz érintett.

Nem szabad olyan ruhát használni, amelyet 
gáz érintett. Ezeket szódád melegvízbe kell áz­
tatni.

Ha olyan hely közelében voltunk, ahol bom­
ba robbant vagy gáz érintett bennünket, nem sza 
bad mászkálni, - kivéve, ha az orvos erre enge­
délyt adott, — hanem a legközelebbi segélyálio- 
m-ásra kell vitessük magunkat,

Nem szabad a gyújtó bombára vizet önteni, 
hanem csuk a tűz terjedését kell megakadá­
lyozni

E) A riadó megszűnésének jele
A riadó megszűnését a következőképpen hoz­

zák a lakosság tudomására:
1. Szirénákkal, amelyek percekig, rövid szag­

gatót; hangot hallatnak.
2. Harangokkal, melyek röviden szólnak né­

hány percig Mérgezőgázzal történt támadás ese­
tén a veszély végét minden óvóhelyen külön jel­
zik a fertőtlenítést végző csapatok.

Közvetlenül a bombázás után nem szabad 
az utcán közlekedni. Akiknek halaszthatatlanul 
fontos dolguk van, utasítást kell kérniök a fer­
tőtlenítő csapattól és azt föltétlenül betartani.

A világítást megszüntető rendelkezés meg­
szűnése után vissza lehet térni a megszokott 
csökkentett világításra.

pokróc végére, vagy a midőn fekvő végére egy 
ti us-z 1 v a mi d at fektető n ».

A védekezés hatásosabb, ha egy pokróc he­
lyett keltőt helyeznük el a következő távolság­
ra egyiket a másiktól: az első arra az ajtóra, 
amely a földszinti lépcső teljárójánál van. a má­
sikat pedig, — ha a pincének nincs dupla ajtaja 
— egy különleges farámában az épület végében.

Ez a védekezés azonban nagyon relativ és 
semmi körülmények között nem szabad ide be­
lépni anélkül, hogy az illető a saját gázmaszkját 
magánál ne tartsa.

(Folytai juh.)

Budapestről jelentik: Hétfőn este vívták----  , . — meg
az olasz-magyar kardversenyt a Terstyánszky-kti. 
púért. A mérkőzést a magyar csapat nyerte meg 
22:14 arányban. — A magyar vivők közül 
Berczelly 5, Buy, Maszlay, Gerevich és Rajczy 
egyenként 4. Korács 1 győzelmet aratott. 0]a. 
szók közül Gaudini és Marzi 3—3, Pinton, Mos. 
dot,la, Montano és Pereno 2—2 győzelmet szer.
zett. A versenyt nagyszámú és előkelő közönség
nézte végi«

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Általános Hitelbank 

elmúlt üzietévének mérlege
Hat millió négyszáztizenhétezer pengő nyereséggel zárult a nyereség

és veszteség-számla
A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága 

1940. március 8-án tartott ülésében megállapította 
az 1939 iizletév mérlegét. Eszerint a nyereség- és 
veszteségszámla 6.417.179. 26 P nyereséggel záiuh 
szemben az előző évi 5,498.300.15 P-vel Az 193^1 
iizletév tiszta nyeresége 943.830 P összegű leíráson, 
után és 2,256 300.15 P előző évi nyereségáthozat 
nélkül 4.160.879.11 P-t tesz ki. 1938-ban a leira- 
sok összege 1,576.051.72 P, az előző évi 
3,233.662.15 P nyereségáthozat nélkül mutatkozó 
tiszta nyereség pedig 2,264.638 P volt.

Az igazgatóság javaslata szerint a részvények 
1939 évi osztalékszelvényeinek egyenként 1 P 50 
fillérrel leendő beváltására 1,242.000 P fordiíta- 
tik, inig az osztalék és az igazgatósági juta-ék ki­
egyenlítése után fennmaradó nyereségből a tarta­

lékalapok 700.000 P-vel, a nyugdíjalapok 
1.800.000 P-vel javadahnaztatnak, végül a fenn­
maradó 2,591.961 P elővitetik az 1940-e.s üzlet- 
évre.

A bank pénztári forgalma az előző évi 4.4 
milliárd P-ről 4.7 milliárd P-re, a folyószámlák 
forgalma pedig 12.8 milliárd P-ről 13.4 milliárd 
P-re nőtt. A mérlegben kimutatott betétállománv 
a tavalyi 298.6 millió P-vel szemben 316 millió 
P-re szaporodott. A váltótárca 17.3 millió P-vel, 
az adósok összege 28.7 millió P-vel. a tétel egyiit. 
tesen tehát 46 millió P-vel nagyobb.

Az intézet érdekkörébe tartozó iparvállalatok 
foglalkoztatottsága és forgalma az elmúlt évben 
általában jelentős mértékben emelkedett.

Az Erdélyi Bank április 4-én tartja
45-ik közgyűlését

Az osztalék változatlanul öt százalék. - A betétállomány egy és egy negyed 
milliard lei. - A bank forgalma meghaladta a negyvenmilliard leit

2. SZÁMÚ UTASÍTÁS

X

A) A pince és a töldalatti helyiségeknek óvóhely­
ként való használata, a már meglevő épületekben

A már meglevő épületekben, melynek a pin­
cehelyiségei nis?p$enek ellátva óvóhellyel s ami. 
Ivek körül nicti elegendő hely árok ásásara, 
azoknak az egyik helyiségben bombamentes fedezé 
két lehet építeni.

A fedezék céljaira kiválasztott helyiség a kö­
vetkező feltételeknek kelt megfeleljen:

aj Közvetlenül a lépcső mellett legyen elhe­
lyezve

b) Lépcső lejárattal és egy tartalék kijárattal 
legyen ellátva.

c) A belsejében nem szabad semmiféle veze­
téknek lenni (viz, villany, kanális stb.)

Ha a helyiség magassága megengedi, akkor a 
plafon a: a nehány zsák homokot kell elhelyezni 
— gerendázat segítségével — úgy, hogy az eset­
leges epülefomck súlyának tudjon ellenállni.

Ha ezt a he'yieég magassága nem engedi 
meg, akkor felette a földszint padozatán kell a 
homokkal telj zsákokat elhelyezni, inig a fenn­
tartó gerendái:)tot közvetlenül a pincehelyiség 
plafonja alatt kell elhelyezni.

Intézkedéseket kell tenni a helyiség oldalfalai­
nak a jókarban tartására is.

Az ablakokba ugyancsak homokzsákokat kell 
helyezni

A gáz elleni védekezést, amit az ilyen pince 
nyújthat, csak ugv érhetjük el. ha minden, a 
pincébe vezető ajtót a Icgtondosabban elzárunk, 
úgyszintén mindén olyan nyílást, amely a külső 
levegővel érintkezésben van. Ha az ajtók nem 
zárnak tökéletesen, akku r főitétien szükség:>-
b így ezeket kívülről egy pokróccal eltakarjuk 
Ez megakadályozza a i?azr4 b ö a tolását, ha 
pokróc nagysága meghaladja az ajtó nagyságát 
egy pár centiméterrel, úgy hosszában, mint szé­
lese égében és hogy feszesen álljon, amit úgy ^ ér 
hetünk el, hogyvalami nehéz súlyt akasztunk a

Az Erdélyi Bank R. T. igazgatóságának ma 
közzétett meghívója szerint az intézet 45-ik évi 
rendes közgyűlését folyó évi április 4-en fogja 
Bucn-restiben megtartani uj bankpalotájában.

Az intézet mérleg-számlája, melyet lapunk 
más helyén közlünk, a bank fokozottabb mobili­
tásáról tesz bizonyságot. . . .

A készpénz-készletek és a bármikor igény beve­
hető ban k-kö vet elések összege 428 millió leit 
tesz ki, s ez a nagy mobilitás tette lehetővé azt, 
hogy ez év folyamán 100 millió lei állami had­
felszerelési kölcsön köt vényt jegyzett.

Annak dacára, hogy a külpolitikai események 
az elmúlt év végén a nyugati nagyhatalmak há­
borújában robbantak ki, a bank betétállománya 
még mindig 1 milliárd 201 millió leire rúg, tanu- 
bizonyságaképen annak, hogy a betéteeközönseg 
változatlanul bizalommal van az intézet iránt az 
állandó feszültség közepette is.

A változott nemzetközi viszonyok által meg­
kívánt nagyobb mobilitás érdekében a bank a ki­
helyezési állományát a m. év folyamán 906 mil­
lió leire csökkentette, hogy ilykópen fokozott igé­
nyeknek is megfelelhessen.

Az intézet múlt évi betét-forgalma 10 mil­
liárd 122 millió lei, a hitelfolyósit.iások forgalma 
7 milliárd 419 millió lei volt, összforgalma pedig 
meghaladta a 40 milliárd 247 millió lei összeget.

Az intézet közgyűlése által korábban cihata- 
rozott tőkeemelést az elmúlt évben végrehajtotta 
és eddigi 150 millió lei alaptőkéjét 200 millió lei­
re emelte. Ilyképen saját tőkéi 242 millió leire
szaporodtak. „

A bank múlt évi bruttó nvercsege az előző 
évi 101.6 millió lein] szemben 104.7 millió leire 
emelkedett, melvből levonva a terheket, a mu­
tatkozó 22.1 millió lei tiszta nyereségből 7.9 mil­
lió leit a kétes követelések tartalékalapjához csa­
tolt és a megmaradó 11.2 millió lej nvereségből 
Lej 500.— n. é. régi részvényenként 5°/q. vagyis

igazgatóság a közgyűlésnek javasolni. A nyere­
ség többi részét szintén a tartalékalapok további 
megerősítésére fogja fordítani.

Városunkban a bank helyi fiókja az itteni 
hitelélet egyik legjelentősebb tényezője, amely 
Bernáth Béla igazgató vezetése alatt az el­
múlt, évben is a bank méreteinek és tradíciójának 
megfelelően töltötte be hivatását.

i&hhMésé

Míást kém
szavanként 1 lei
Házvezetönöneü

menne fiatal urinő. 
Cim a kiadóban.

É&kás
szavanként. 3 lei

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telelt parcel­
la eladó. Nagyvárad. 
Str. I. Ciordas 38,

2x1 szoba konyhás
lakás kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Plevnei 1.

Adés-yétd
szavanként. 3 lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyaltat. Herbst ék- 
szerárubáz, Nagyvárán, 
Bnl. Heg. Ferdinand 4

darabonként lei osztalék fizetését fogja az

Kiadó
3 szoba, előszoba, für­
dőszoba, mellékhelyi­
ségekkel május 1-ve. 
Katona, — Nagyvárad, 
Piata Unirii 2.

Mély gyermekkocsi
eladó. Nagyvárad. Str. 
Alcxandri 13.
Egy melegvíz berendezés
„Boyler“ eüzhely '»• 
leppel, kompiéit, '’**
csőn eladó. Nagyvárad, 

Merza.Jorga-u. 14.

Készült.a Szent Lászlórnyomda Rt. körlorgógépén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám.
CENZÚRÁT
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